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Vrăjmaşii votului universal 
Toţi aceia cari, „clin principiu" vezi-

bine, combat ideea votului universal, o pre
zintă ca fiind socotită de partizanii ei drept 
un panaceu, menit a vindeca toate rănile 
sociale şi a aduce, în toate ţările şi pentru 
toată omenimea, raiul pe pământ... Odată 
tema astfel pusă, ironiile sunt uşoare, şi 
ele şi curg cu îmbelşugare: — Dacă odată 
vom avea votul universal, va să zică o să 
însemneze că nu va mai fi nici o nedrep
tate pe pământ; nu vor mai fi oameni să
raci, ci toţi vor fi bogaţi, nici urîţi, ci toţi 
vor fi frumoşi, nici proşti, ci toţi deştepţi; 
nu vor mai fi postulanţi necăpătuiţi, nici 
fete nemăritate; toţi flămânzii vor fi sătui, 
şi toată lumea va huzuri fără să mun
cească... 

Toate astea, şi altele multe la fel, 
sunt negreşit foarte amuzante, decât că ele 
nu reuşesc întru nimic să compromită şi 
să despopularizeze ideea votului universal, 
pentru simplul motiv că: niciodată, nici cel 
mai înfocat partizan al ei, n'a socotit-o 
drept acel leac pentru toate boalele sociale 
sau neajunsurile obşteşti, care să schimbe 
dint'o dată faţa lumii, să prefacă toate 
relele în bunătăţi şi pe toţi cei răi în oa
meni potoliţi şi curaţi sufleteşte. 

E vorba pur şi simplu de o mai în
tinsă şi mai dreaptă participare a poporu
lui, a obştei, la hotărîrile cari în definitiv 
se iau asupra soartei sale; — şi acest 
lucru are să apară, şi trebuie să apară, 
cu desăvârşire drept, în orice dreaptă cu
getare. 

Dar dacă zicem că e vorba pur şi sim-
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piu de un asemenea lucru, aceasta n'are 
să însemneze câtuşi de puţin o depreciare 
a ideei in sine, a cărei însemnătate ră
mâne totuşi mare, covârşitoare în ce pri
veşte organizarea modernă a statelor. 

Cu toate defectele ce va fi având şi 
sistemul votului universal, ca tot ce e în
tocmire omenească şi deci fatalmente ne
desăvârşită, el răspunde totuşi astăzi, mai 
deplin decât oricare altul, şi teoriei pure 
a dreptăţii şi bunei înţelegeri dintre oa
meni, şi cerinţelor populare, a căror pu
tere elementară niciodată n'a putut fi în
fruntată timp mai îndelungat, necum să 
poată fi vr'odată înfrântă. 

Cusururile oricării înoiri în organizarea 
socială şi politică ies la iveală însă numai 
cu timpul şi cu practica, cu experienţa. 
Pura presupunere a unor asemenea cusururi 
nu poate fi motiv de ajuns împotriva pu
nerii în aplicare a acelor înoiri A, dar 
aici vine altceva: vine „experienţa altora". 
despre care iarăşi se pot spune şi pretinde 
multe şi de toate. 

Acesta este, în adevăr, al doilea cal 
de bătaie al vrăjmaşilor votului universal. 
După dânşii, oriunde s'ar fi aplicat această 
idee, ea ar fi dat greş. Cusururile ieşite la 
iveală, ale sistemului sau sistemelor ce s'au 
pus în aplicare, le exagerează, le genera
lizează, — la nevoie mai şi inventează câ
teva pe deasupra, — şi în tot cazul trag 
concluzii strâmbe clin afirmări pe jumătate 
numai adevărate, iar uneori neadevărate cu 
totul. 

Iată de pildă ce se întâmplă în Franţa, 

unde e vorba de a se aduce modificări si
stemului electoral actual... Imediat toţi vrăj
maşii votului universal au sărit: — Vedeţi 
dară! după şasezeci de ani de practicare a 
votului universal, însăşi acea naţiune mare 
şi cultă care e naţiunea franceză, vine să 
recunoască... falimentul acestei idei... Şi alte 
state să vină acuma şi să reia experienţa 
nereuşită acolo?... 

Dar nicidecum! Mai întâiu, că ar fi 
ciudat de tot, din partea unei naţiuni mari 
şi culte, cum într'adevăr este naţiunea fran
ceză, ca să fi luptat şasezeci de ani pentru 
o idee, să o fi pus în aplicare alţi şasezeci 
de ani, şi abia după aceasta să se fi trezit 
că... ideea nu era bună de nimic, şi că re
forma a dat „faliment..." Dar, încă odată, 
nu este aşa. Aceia cari afirmă, că plănuirea 
unor modificări în sistemul electoral francez, 
ar însemna mărturisirea falimentului votului 
universal, caută să inducă în eroare pe ne
ştiutori, cu afirmări neexacte; — şi astfel de 
afirmări nu trebuie să lăsăm să se acredi
teze nici noi aici, în ţara aceasta, unde 
aşişderea luptă atâţia, şi de atâta vreme, 
pentru înfăptuirea acestei idei, în care şi-au 
concentrat purcederea unor noui speranţe 
pentru viitor. 

Se citează declaraţia noului minister 
francez Poincaré, cu privire la chestiunea 
sistemului electoral... Ce zice însă, în rea
litate, acea declaraţie? Zice, că e vorba 
de unele modificări, cari: să asigure o re-
prezintare mai just proporţională a parti
delor în parlamentul ţării... Dar aceasta nu 
însemnează o înlăturare a votului universal, 
-— departe de aşa ceva! 

Apoi noi, în Ungaria, ce oare am dori 
mai mult, decât tocmai aceasta: o repre-
zintare mai just proporţională a partidelor 
în parlamentul ţării? Şi iată ce, în adevăr, 

S H A K E S P E A R E 

O t h e l l o 
Trad. de D. Na MU 

Nota. In actul l-iu scena capitală se petrece înaintea senatului veneţian 
prezidat de doge. Brabantio senator el însuşi şi tatăl Desdemonei, acuză pe generalul 
Othello, că prin mijloace vrăjitoreşti ar fi sedus inima copilei sale, şi cere nulitatea 
căsătoriei făcută în ascuns. Othello se apără, lămurind senatul, că numai farmecul po
vestirilor vieţii lui vitejeşti, — fiind faţă şi Brabantio şi Desdemona, — i-a atras 
;nima Desdemonei. Desdemona mărturiseşte şi ea acelaş lucru. 

Cum veneţienii duceau în apele orientului război cu turcii şi aveau nevoe ab
solută de competinţa militară a lui Othello, dogele stărue pe lângă Brabantio să bine-
cuvinteze şi el căsătoria. Brabantio rămâne dârz,—dar se resemnează şi nici numai vrea 
s'auză de fiică-sa. 

In actele următoare, Iago, sublocotenentul lui Othello împins pe deoparte de 
o vagă şi nejustificată bănuială, că soţia sa Emilia Tar fi trădat cu Othello, dar mai 
ales din imboldul nestăpânit al înaintării cu orice preţ — imboldul tuturor parveniţilor, 
— pe cari mijloacele cinstite nu-i pot ajuta — hotăreşte înlăturarea superiorului său 
locotenentul Cassio, spre a-i lua locul prin orice mijloace: mai întâi calomnia, pe 
urmă moartea. 

Picătură cu picătură, toarnă în inima lui Othello veninul îndoelei, că legături 
prihănite ar exista între femeia lui şi Cassio. Pentru a da calomniei toate aparenţele 
adevărului smulge dela Emilia năframa Desdemonei. şi i-o arată lui Othello, insinuând, 
că ar fi găsit-o în odaia lui Cassio. 

Năframa fiind un dar dela părinţii lui Othello, darul cel dintâi pe care 
Othello l'a făcut Desdemonei, se înţelege jignirea profundă de care se simte cuprinsă 
inima soţului. 

De aci înainte, desvoltarea evenimentelor se precipită în mod fatal şi pentru 
calau şi pentru victimele sale. Intre cei doi eroi Othello şi Iago, — Desdemona e adro-

bită ca o victimă blândă a răutăţei pe de o parte, şi a neprevederei omeneşti pe de 
alta. Pentru cine a pătruns mai adânc felul de înfiripare al tragediilor lui Shakespeare, 
vede şi aici cele două isvoare perpetue ale nenorocirilor omeneşti din care se inspiră el, 
perversitatea deoparte, şi neprevederea, nematuritatea acţiunilor omeneşti de alta. Parecă 
sfatul acestui adânc pătrunzător al inimilor, ar fi: voi. oameni drepţi sunteţi înconjuraţi 
de vrăşmaşi. 

Fiţi pe atât de prevăzători şi de maturi în faptele voastre pe cât de ingenioşi 
vă sunt duşmanii; altfel veţi plăti cu vieaţa, fericirea voastră, pe care n'o puteţi ţine 
decât cu preţul celei mai mature chibzuiri, în fiecare pas al hotărârilor de căpetenie 
ale vieţii. — „Numai până mâne dimineaţă mai lasă-mă să trăiesc !" se ruga Desdemona, 

- în speranţa că adevărul trebuia să iasă^ la lumină odată cu dreptatea ei .' — Şi o 
secundă după sugrumarea ei, — adevărul s« desvăluieştc în faţa nefericitului erou. care 
n'a avut îndeajuns virtutea aşteptării, fără de care nu putem culege roadels nici ale 
durerilor nici ale statorniciei noastre în calea dreaptă a conştiinţei. 

ilirmează act IV scena 8-a). 
Traducătorul. 

Iago către Desdemona. 
N'avea grije... Are toane; o afacere de stat 
II irită, — şi asupră-ţi, tot necazul şi-a vărgat. 

Desdemona cu veselie. 
Oh! de n'ar fi decât asta! 

Iago. 
Pe răspunderea mea; nu e 

Altceva, (se aude o goarnăj 
Semnalul mesei! Lumea 'ncepe să se sue. 

Sus v'aşteaptă 'n sală crainici din Veneţia sosiţi 
Şterge-ţi urmele de lacrimi, şi fii veselă; porniţi! 
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cu sistemul nostru electoral actual, avem 
mai puţin decât orice, şi mai puţin decât 
oricare altă ţară. 

Uitaţi-vă la acest parlament-parodie: 
majoritatea covârşitoare de acolo, este fără 
nici o îndoială şi fără nici o putinţă de 
contestare, minoritatea din ţară. Nici măcar 
partidele maghiare nu sunt reprezintate, 
nici pe departe, proporţional cu însemnă
tatea şi cu numărul lor... Dar ce să mai vor
bim de partidele naţionalităţilor nema
ghiare ! 

Apoi se 'nţelege că aceia cărora le 
convine o astfel de stare de lucruri, vor fi 
vrăşmaşii votului universal, tocmai pentru 
că acesta ar însemna un prim pas spre sta
bilirea unor raporturi, dacă nn ideal de 
juste, în tot cazul mai drepte, decât ne
dreptatea strigătoare ce este astăzi, şi sub 
apăsarea căreia suferim atâţia. 

De aceea votul universal trebuie com
bătut pe toate căile şi în toate chipurile: 
cu ironia, — sau cu minciuna; — toate 
armele-i sunt bune celuice se teme să nu 
scape din mâni o situaţie privilegiată... 

Dar... fie şi cu îndreptările ce i se vor 
aduce în Franţa, — cu atât mai bine ! — 
votul universal va trebui să triumfe, va 
triumfa, ca pretutindeni, aşa şi în ţara 
noastră! 

Audienţa contelui Khuen-Hédervary la îm
păratul. Duminecă la 10 oare fără 10 minute a. 
m. a fost primit premierul Khuen în audienfa. A 
raportat detailat împăratului despre situaţie şi la 
propunerile făcute împăratul i-a dat plenipotenţă 
deplină pentru orice eventualitate. La caz că par
tidul lui Justh va obstrua mai departe, guvernul 
are plenipotenţă de a dizolva camera. 

Lucrările pentru pregătirea proiectului votului 
universal sunt într 'un stadiu înaintat încât peste^o 
lună vor fi cu totul gata. Audienţa a durat mai 
mult de 2 oare. 

După audienţă Khuen l-a cercetat pe contele 
Aehrenthal cu care a conferat o jumătate de oară. 
L-a mai cercetat pe ministrul de război Auffen-
berg şi pe premierul austriac Stiirgh. 

Negocierile de pace între partide. Contele 
Khuen în urma audienţei va începe negocierile cu 
partidele opoziţiei. Aceste de sigur vor dura câteva 
săptămâni, până când se va face vreun paş deci-
zător. 

In scopul acesta va cerceta pe Francisc 
Kossuth şi pe Justh ca să confereze cu ei ^despre 
condiţiunile păcii. 

Aehrenthal rămâne. După o ştire 
din Viena contele Aehrenthal reîntorcân-
du-se dela Semmering, a cerut verbal cu 
considerare la morbul ce-1 are, dela Maj. 
Sa dispenzarea dela postul său. La ce însă 
împăratul nu s'a învoit în speranţa că con
tele îş va recâştiga puterile după o linişte 
mai îndelungată. 

Condiţiile de pace ale partidului Justh. 
In conferenţa partidului Justh s'a decis, că punc
tul său de vedere îl va apăra şi mai departe, dar 
e înclinat să lege pace, dacă guvernul îi va împlini 
următoarele condiţii: 

1. Guvernul se deobligă, că mai târziu după 
feriile da vară va înainta proiectul votului uni
versal. 

2. După sufragiul universal vor fi cel puţin 
2,600.000 alegători. 

3. Fiecare alegător are numai un vot. 
4. Condiţiile de a-şi câştiga dreptul la vot 

să fie cât mai democratice, cât mai uşoare de 
câştigat. 

5. Chestiile mai însemnate, cum e discreţiu-
nea votării şi împărţirea cercurilor, guvernul t re
buie să le statorească înainte cu opoziţia. 

* 
România şl serbările din Bulgaria. La 

serbările pentru majoratul principelui moştenitor al 
Bulgariei, va lua parte şi principele Ferdinand, 
reprezentând pe regele Carol al României. 

Din partea Austro-Ungariei va lua parte ar
hiducele Iosif, iar din partea Rusiei un mare duce. 

# 

Discuţiuni asupra votului universal. So
cietatea iuriştdor maghiari a discutat zilele trecute 
într 'o şedinţă a sa chestiunea dreptului de vot şi 
a reformei electorale. Discuţiunea a fost susţ inută 
de un prietin al reformei electorale şi de un duş
man al ei şi s'a continuat acum sub prezidenţia 
deputatului profesor universitar Francisc Nagy. Dr. 
Joo, directorul academiei de drept din Kecskemét 
s'a exprimat, a se da drept de vot tuturor celorce 
au împlinit 24 de ani, sunt cetăţeni ungari, ştiu 
scrie şi ceti ungureşte, au terminat patru clase 
primare şi au un domiciliu stabil. 

Dreptul de vot să fie egal, direct, după co
mune şi pe faţă. Votarea secretă încătuşează con
ştiinţa şi se împotriveşte firei primitive caracteri
stice a maghiarului. 

F . Herrer vorbeşte despre natura votului uni
versal. Cere clasei domnitoare să recunoască, că 
face politică de clasă când refuză marilor patur i 
ale poporului dreptul de vot şi aceasta nu o face 
în interesul ţării, ci în propriul interes. 

A vorbit mai pe plac ascultătorilor dr. Mo
rier, el şi-a adus aminte de naţiune, idee... şi atâtea 
toate pe cari celelalte le uitaseră şi prin cari clasa 
conducătoare şi deţinătoare a tuturor drepturilor 
a lipsit de aceste drepturi şi prin apucăturile ei 
va lipsi şi de aci înainte întreg poporul maghiar 

ca şi pe toate neamurile ce locuesc această neno
rocită ţară. 

Dr. Kégl pledează pentru votul universal se
cret şi după comune cerând singurul cens al scris-
cetitului. Nu numai ceice au ocupat patria să fie 
împărtăşiţi de drepturi, ci şi acei cari o susţin. 

* 

Incidentul dela Cagliary. Ziarele francezi 
primesc din Roma ştiri liniştitoare asupra aplană-
rei iminente a conflictului franco-italian. Ambusa-
dorul francez, Barrére, a avut ieri două întrevederi 
cu ministrul de externe d. San Giuliano. Ultima 
ştire vorbeşte chiar şi de o a treia convorbire care 
ar fi avut loc pe la orele 10 noaptea. 

Toate aceste convorbiri ar fi avut scopul de 
a stabili formula definitivă a protocolului care tre
bue să însoţească punerea în libertate a turcilor 
făcuţi prizonieri. Totuş tocmai asupra acestei for
mule nu s'a putut ajunge la o înţelegere. „Echo 
de Paris" crede a vedea în nota de ieri a „Agen
ţiei Havas" existenţa unor anumite dificultăţi de 
ordin principial. „Italia, scrie ziarul îşi arată vechia 
ei perfidie, încercând să ia înapoi cu o mână ceea 
ce a trebuit să dea cu cealaltă. Ar fi t impul ca 
Italia să renunţe la atitudinea ei de până acum". 

„Agenţia Havas" anunţă, că Poincaré a pri
mit aseară la orele 10 dela ambasada Franţei din 
Roma, comunicarea asupra stărei negocierilor an
gajate între d. Barrére şi guvernul italienesc pen
tru regularea incidentului vasului „Carthage" şi 
pentru asigurarea restituirei prizonierilor turci de 
pe „Manouba". 

Cestiunea nefiind încă definitiv rezolvată, d. 
Poincaré va da în curând d-lui Barrére instrucţiu
nile trebuincioase pentru urmarea tratativelor. 

* 
Aseară, primul-ministru Poincaré, în calitatea 

sa de ministru de externe, a trimis ambasadorului 
francez pe lângă Quirinal, Barrére, noui instruc
ţiuni relative la incidentul vaporului „Manouba". 
Pe Franţa n'o interesează câtuşi de puţin rezulta
tul anchetei întreprinsă de Italia asupra pasage-
gerilor turci. 

Franţa cere predarea necondiţionată a turci
lor, fără de a ţinea seamă de ancheta italiană. 

Se anunţă, că incidentul franco-italian a fost re
gulat spre satisfacţia ambelor ţări. 

Pentru împărţirea darurilor noa
stre Üe Anul nOU. Spre a putea împărţi 
săracilor ştiutori de carte din ţinuturile noa
stre rămase în întuneric (Bihorul, Maramură-
şui, Sătmarul şi săcuimea) abonamentele rezul
tate din darul de Anul nou al „Poporului 
Român" rugăm stăruitor pe preoţii şi învăţă
torii noştri din aceste ţinuturi să ne dea in
formaţiile trebuitoare. Cerem deci, sub semnă
turile d-lor ori a oricăror doi intelectuali 
să ni-se arate nume şi adrese de săteni săraci 
din comunele necercetate până acum de ziare 
româneşti — ale ţinuturilor de mai sus. 

SCENA IX. 

lago şi Boderigo. 
Iago cu afecţiune. 

Ce mai veste Roderigo? 

Boderigo nemulţumit. 

Ai fost prea şiret cu mine. 
Nu eşti inimă deschisă, nu te porţi cum se cuvine. 

Proba, proba-. 
Iago. 

Boderigo. 

Nu-i lăsată dela Dumnezeu o zi 
Fără să mă 'nşeli c'o nouă viclenie. — M'oi trezi 
Că în loc să merg spre ţ intă, mă abaţi din calea dreaptă. 
Tu-mi omori orice nădejde, şi m 'amâi la Sfântu-aşteaptă. 
Nu mai vreau de-acum o clipă să mai rabd fără de rost 
Ceeace de lungă vreme suferit-am ca un prost. 

Iago. 
Vreai s'asculţi tu Roderigo ? 

Boderigo. 

Apoi tot ca gură-cască 
Te-ascultai, dar nu ţi-e fapta, cum ţi-i vorba : bărbătească. 

Iago. 
Mă învinueşti de geaba ! 

Boderigo. 
Ba, vorbesc adevărat 

De venituri pentru tine, puşcă-gol, m'am desbrăcat. 
Câte daruri Desdemonei \i-&m trimis să-i dai, grămadă, 
Şi o ştariţă 'n ispită ar fi fost de-ajuns să cadă. 
Mi-ai răspuns că Desdemona darurile le-a primit. 
Cu făgădueli, nădejde de 'ntâlniri, m'ai păcălit. 
Căci în schimbul stăruinţii, eu nu văd nimic. 

Iago. 

Zi 'nainte... foarte bine... 
Vorbeşte, 

Boderigo. 
Ba mă iartă, eu orbeşte 

Nu mai fac un pas 'nainte ; dinpotrivă-i foarte rău, 
Şi.» încep să văd de-aproape: m'ai luat drept un nătărău. 

Iago. 
Foarte b i n e ! 

Boderigo. 
Ţi-am mai spus-o, foarte rău, nu foarte bine. 
Am să viu la Desdemona : trei cuvinte îi voi ţine, 
îmi înapoiază toate darurile ? — pace-i dau. 
Ii voi cere chiar ertare pentru marea-mi vină, — sau 
Dacă nu, plăteşti tu singur, toată suma risipită! 
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Noui declaraţii ale tllui Miskolczy Ferencz prefectul de Oradea 
Cele publicate de noi în chestiunea 

banchetului dela Oradea-mare şi în special 
asupra declaraţiunilor făcute .de d. prefect 
Miskolczy Ferencz, au avut darul să pro
voace pe lângă o nouă declaraţie lămuri
toare a dlui prefect o serie de comentarii 
din partea presei maghiare de toate nuan
ţele. La toate acestea se adaugă şi un in
cident cavaleresc între doi români interve
nit în urma discuţiunilor provocate asupra 
acestui banchet. Iată ştirea dată de presa 
ungurească privitor la acest incident. 

„La Casina din Vascău iscându-se o 
discuţie în chestia banchetului P. S. 
S. episcopului Radu a urmat un schimb de 
cuvinte între dnii Desideriu Tempeleanu sub
prefect cunoscut pentru sentimentele sale ro
mâneşti şi d. Nie. Bogdan proprietar". 

Dar lăsând de o parte acest incident a-
supra căruia ne-am oprit mai mult ca asu
pra unui semn de interesul viu şi cu totul 
lăudabil cu care publicul român urmăreşte 
diferitele evenimente de ordin politic na
ţional, să ne oprim asupra declaraţiilor ce 
le-a făcut prefectul Miskolczi, ca o lămu
rire complimentară a discursului său. Le 
vom analiza luând textul după ziarul „Buda
pesti Hirlap" nr. 23 din 27 ianuarie nou 
şi care la rândul său le ia după ziarul 
„Szabadszág" din Oradea-mare. 

Un „redactor al ziarului „Szabadskg" 
din Oradea-mare a avut o convorbire cu pre
fectul dr. Miskolczy Ferencz în chestia păcei 
româno-maghiare şi totodată despre ati tudinea 
presei române referitoare la toastul prefectului 
Miskolczy rostit la prânzul P. S. Sale episco
pului dr. Bemetriu Radu dela Oradea-mare. 
la tă declaraţiile prefectului dr. Miskolcy apă
rute în numărul 22 dela 27 ian. n. al ziaru
lui unguresc „Szabadság": 

— Fiecare cetăţean adevărat trebue să re
cunoască şi are datoria să apere unitatea, în-
tregitatea teritorială şi caracterul statului un
gar. Aceste datorii rezultă din faptul că ei 
sunt cetăţeni ai statului ungar şi mai rezultă 
şi din aceea, că ele sunt pretenţiunile natu
rale ale raportului în care trăim faţă de statul 
ungar. In senz politic fiecare cetăţean e mem
bru şi supus al naţiunei unitare ma-

fjhiare. Din raportul acesta rezultă drepturi 
şi datorii. Cea mai elementară pretenţiune a 
oricărui s ta t de pe întreg globul pământesc, 
pe care el îl cere şi îl pretinde dela oricare 
cetăţean, e: că cetăţenii de orice limbă, rassă şi 
naţionali tate ar fi ei, să nu turbure unitatea 
statului. Cine trăieşte în Ungaria şi este ce
tă ţean al acestei ţăr i , orice limbă ar vorbi el, 
acela trebuie să se considere ca membru al 
naţiunei maghiare şi să şi simţească şi să 
mărturisească deschis această legătură strânsă. 

Până aci declaraţiile d-lui Miskolczy 
Ferencz ar părea acceptabile. 

Numai cât să nu ne înşelăm cu apa
renţa. 

De un timp mai ales sub influenţa lui 
Tisza s'a format printre o anumită cate
gorie de bărbaţi politici maghiari o şcoală 
care constă în a face declaraţi ii care la prima 
vedere ar părea foarte ademenitoare, care 
însă în fond nu cedează întru nimica preten-
ţiunilor celui mai şovinist partid. 

Destul de moderate în formă până aci 
declaraţiile d-lui Miskolczy Ferencz nu ce
dează întru nimic pretenţiunilor celui mai şo
vinist maghiar. Dupăce ne vorbeşte de ra
porturile cetăţeneşti între cetăţean şi stat 
lăsându-ne să sperăm că e vorba de un stat 
care să garanteze libera desvoltare culturală 
naţională a flecarii naţionalităţi d. Mis
kolczy revine iarăşi la calul de bătae al tu
turor şoviniştilor spunându-ne, că cetăţenii 
trebuie să fie supuşi şi membri ai naţiunii 
unitare maghiare. 

Dar să continuăm cu declaraţiile d-sale: 

— Afara de aceasta trebue'să se recunoască 
faptul, că naţiunea politică maghiară o com
pun cetăţeni de diferite rasse şi naţionalităţi . 
In legătură cu acest adevăr istoric stă apoi 
şi dreptul naţionalităţilor, de aşi putea cul
tiva, păstra şi conserva limba, confesiunea, 
cultura, caracterul de rassă, naţionalitatea şi 
tradiţiunile. înţeleg perfect, că cetăţeanul cu 
limba maternă română să se numească şi să 
se ţ ină român, ba nu pun nici un preţ pe 
acel român, care îşi neagă originea şi naţio
nalitatea sa. 

In tot t impul de 30 de ani a modestei 
mele activităţi oficioase şi publice bucuros am 

stat la dispoziţia concetăţenilor mei români 
cu simţeminte patriotice, faţă de ei am 
manifestat simţeminte frăţeşti, dacă am putut, 
le-am deschis calea şi terennl de a se putea 
validita, nicicând n'am preterat pe cineva pen
tru faptul, că este de naţionalitate română, 
nicicând nu i'am vătămat s imţământul lui de 
rassă. De altfel onorata redacţie a „Românu
lui* se poate informa despre aceasta în cer
curile româneşti" ' 

Aici apare în chip clar sistemul de
claraţiilor aduse la perfecţiune de către 
Tisza. D. Miskolczy Ferenc recunoaşte drep
tul naţionalităţilor de a-şi păstra limba, na
ţionalitatea, tradiţiunile, dar nu pomeneşte 
nimic de lupta statului, care e susţinut şi 
din sudoarea acestor români şi apărat şi de 
voinicia feciorilor lui de a-i desfiinţa naţio-
naliceşte. 

D. Miskolczy crede că în actualele îm
prejurări acest drept al naţionalităţilor este 
prea mult respectat? 

Fiindcă d. Miskolczy se rapoartă la o-
bligaţiile reciproce dintre stat şi cetăţeni 
şi recunoaşte că acest stat este format din 
mai multe naţionalităţi, îi vom aminti de 
datoria elementară ce o are un stat susţi
nut şi de munca naţionalităţilor, nu numai 
de a tolera desvoltarea culturală a lor dar a 
o ajuta asigurându-o prin sprijinul său dat 
deopotrivă. 

Statul al cărui prefect este d. Mis
kolczy sau mai bine zis oligarhia care a pus 
stăpânire pe acest stat, nu numai că nu 
sprijină cultura naţionalităţilor, dar nici nu 
o tolerează. 

In asemenea împrejurări va recunoaşte 
orice om pe care un anumit patriotism nu-1 
lasă să vază clar, că nu se poate să fie îm
păcare şi unire româno-maghiară. 

Cât despre sentimentele ce d. Mis
kolczy zice, că are despre români, îi foarte 
mulţumim de bunăvoinţă. Dar şi în această 
privinţă ţinem să ne lămurim. 

Românii nu-şi pot oferi în deplină con
ştiinţă concursul lor în nici unul din ser
viciile acestui stat cât timp nu se garan
tează, că intrarea lor în diferite servicii nu 
constituie pentru dânşii o primejdie de des-
naţionalizare. 

Atâta timp cât ei sunt admişi numai 

Ai sfârşit 
Iago 

Eoderigo 
Sfârşit. Ia seama nici o vorbă nu-i rostită, 

Să r&rnâe 'n vânt ; ia seama! 

Iago. 
Văd că eşti un hotărît . 

Mi-am schimbat părerea veche despre tine. N'am de cât 
Să-ţi dau mâna, să te laud... Recunosc că ai dreptate 
Să te plângi de mine. Totuşi, îţi mărturisesc ca frate 
Am lucrat cu mare rîvnă să te sprijin, să-ţi ajut 

Eoderigo. 
Nu se vede. 

Iago. 
Nu se vede, şi tot dreptul l'ai avut. 

Să-ţi arăţi in mine toată neîncrederea t a : însă 
Dacă ai puteri de diavol, mâna ceia cleşte-strânsă 
Care smulge soartei vitregi darul ce ţi-1 depărta, 
— Mâine noapte Desdemona, bucură-te, — e a ta ! 
Dacă n'o să-ţi cază 'n braţe, dacă nu-ţi va fi nevasta, 
Iţi dau voe, fără milă, să m'asvârli din lumea asta. 

Eoderigo. 
Nu glumi; de ce e v o r b a ? v r e o nădejde poate fi ? 

Iago. 
Din Veneţia, prin crainici, au sosit porunci aci: 
Pus e Cassio în locul lui Othello... 

Eoderigo. 

E aşa, — Othello'n ţară, înapoi ou dânsa pleacă! 
Atunci dacă 

Iago. 
Pleacâ'n Africa, în ţ a ra Maurilor, însoţit 
Şi de mândra Desdemona, — dacă nu va fi oprit 
Să rămâe — &Ú. — Fireşte, nu e piedică mai bună 
Decât, depărtând pe Cassio! 

Eoderigo, nelămurit. 
Sfatul tău pe şleau cum sună? 

Iago. 
Drace! Lesne-i să-1 împiedeci lui Othello-a fi urmaş! 
Scurt de to t : retează-i capul! 

Eoderigo. 
Vreai să fiu şi ucigaş? 

Iago. 
Da, — de vreai să-ţi iai tu singur dreptul ce ţi-se cuvine! 
Astăzi seară, el prânzeşte la o fată, care ţine 
Foarte mult la dânsul: Bianca. — Acolo mă duc şi eu. 
El nu ştie încă rangul ce-a căzut pe capul său. 
Dacă vreai pândeşti eşirea. Eu voi potrivi să plece 
De-acolo', la miezul nopţii... De departe-1 voi petrece. 
Tu, cu el în vremea asta poţi să isprăveşti uşor. 
La doi paşi voi fi de tine... Iţi vin chiar în ajutor. 
Vino, nu mai sta la gânduri speriat! De grabă hai... 
O să vezi ce necesarâ-i moartea lui, — să vezi! ce stai? 
Eşti dator să-1 svârli tu însuţi în culcuşul unei groape. 
E târziu, mă duc la masă! Fii la miezul nopţii aproape 
Pregăteşte-te de lucru... 

Eoderigo. 
Aşi voi mai clar să ştiu 
Pentru-ce să-i iau chiar vieaţa? 

Iago bătându-1 pe umăr. 
O sä afli mai târziu. 
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ca indivizi, m servicii maghiare această des-
naţionalizare însă nu poate fi evitată. 

Aceasta garanţie de desnaţionalizare se 
va oferi numai atunci, când după anumite 
modalităţi serviciile administraţiei, justiţiei 
etc. vor fi româneşti, cu limba românească 
în ţinuturi cu populaţie românescă. 

Până atunci pe românii patrioţi intraţi 
individual în administraţie şi alte servicii şi 
al căror „patriotism" şi credinţă constă In 
uşurinţa cu care-şi închină pe altarul „na
ţiei unitare-maghiare" propria lor naţiona
litate, îi punem la carantină. 

„Eu consider ca adversar numai pe agita
torul contra naţiunei, fie el român, slovac, 
sârb, ilir, — sau maghiar. 

— In activitatea mea de prefect şi în ca
riera mea publică, consider cea mai impor
tantă datorie a mea, să câştig simpatia con
cetăţenilor mei români cari cugetă raţional, 
patriotic şi cinstit. 

Trebue să ne întindem mână frăţească şi 
să delăturăm piedecile din calea înţelegerei re
ciproce, să spulberăm credinţele greşite, să re
parăm greşelile, dar din amândouă părţile, 
într 'o parte arătându-se prietenie, bunăvoinţă, 
pricepere — iar de cealaltă parte încontinuu 
amintindu-se doleanţe. In felul acesta nici când 
nu se va putea înfăptui prietenia şi pacea". 

Aci gândirea dlui Miskolczi se preci
zează. D-sa vine la obicinuita temă a mo
deraţilor maghiari de felul lui Tisza: tema 
agitatorilor. 

Dacă agitator înseamnă a cere ca în 
statul pe care-1 sprijini pe umerii tăi cu 
munca ta şi-1 aperi cu sângele tău, să ţi-se 
garanteze libera desvoltare a culturei naţio
nale prin garantarea instrucţiei, administra
ţiei şi justiţiei naţionale în ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, atunci toţi cei patru mili
oane de români sunt agitatori, pentru-că 
toţi cer acest lucru. Dacă însă agitaţie în
seamnă năzuinţa de a încălca sistematic drep
turile cele mari ale diferitelor categorii ce
tăţeneşti şi etnice dintr'un stat atunci agi
tator este întregul aparat de stat maghiar 
aşa cum este azi acaparat de oligarhia ma
ghiară unită cu plutocraţia jidovească. 

Restul declaraţiunilordlui Milkolczy sunt 
o parafrazare a celor de până aci. D-sa ia
răşi face apel să ne amintim nu ceea ce ne 
desparte ci ceea ce ne apropie : 

— „In felul cum noi nu nizuim, să răspân
dim nu aceea ce pe noi ne desparte, ci ceeace 
ne uneşte şi ne apropie unii de alţii; în felul 
cum noi cu bunăvoinţă, în mod cinstit şi sin
cer, fără orice rezerve am păşit pe calea înţe
legerii, care duce spre pace, fericire şi pro
gres pe toţi cetăţenii naţiunei, tot aşa să pă
şească şi românii deschis şi fără nici un fel 
de consideraţie". 

Ceeace zici d-ta că ne uneşte acuma 
d-le Miskolczy ar fi tot ce ai spus şi în 
toastul ţinut, adecă anumite interese, care 
aici spui că ne-ar aduce spre „pace, feri
cire şi progres", ceeace ne desparte astăzi 
este însă o chestiune de vieaţă şi de moarte 
a neamului nostru, pe care nu o putem 
lăsa fără a renunţa la dreptul nostru de 
existenţă naţională, la vieaţa noastră de 
români. 

Şi fiindcă nu voim să murim naţio-
n ariceşte, de aceea nu vom fi pentru unirea 
aşa cum o înţeleg patrioţii maghiari. 

Acestea sunt „rezervele" noastre. Dacă 
partizanii împăcării doresc, că aceste re
zerve să dispară, n'au decât să ne întinză 
o mână de ajutor spre a ajunge la acea 
situaţie, care să ne permită a ne desvolta 
liber naţionaliceşte, prin asigurarea unei 
instrucţii, administraţii şi justiţii cu limba 

naţională în părţile cu majorităţi române, şi 
atunci împăcarea se va face dela sine, pen-
trucă motiv de ceartă nu va mai fi şi pen-
trucă noi românii, mai mult ca oricare altul 
simţim, că suntem aci o insulă străină în
tre oceane de naţiuni puternice, întocmai 
ca maghiarii. 

Până atunci însă e nevoie, că anumite 
concepţii de „patriotism" ale concetăţe
nilor noştri maghiari să se amendeze ra
dical... 

Delimitarea frontierei dintre Turcia şi 
Persia. Pentru a se pune capăt dezacordului in
terminabil cu privire la delimitarea frontierei din
tre Turcia şi Persia, s'a hotărât a se supune tr i
bunalului din Haga orice incident ce ar putea sur
veni în timpul lucrărilor de delimitare. 

Reforme pentru Albania. Poar ta are de 
grijă a evita noui izbucniri de nemulţumiri în Al
bania prin îmbunătăţ irea administraţiei şi ridicarea 
raporturilor economice şi culturale. In diversele ofi
cii ale guvernului se lucrează actualmente la sta
bilirea unei serii de reforme pentru Albania şi se 
va face totul pentru realizarea cât mai repede a 
acestor reforme. 

* 
Alegerile judeţene din Bulgaria. Din Sofia 

se comunică: La alegerile judeţene de acum, fă
cute pe baza proporţionalităţii, diferitele partide 
opoziţioniste au obţinut mari succese, astfel că în 
Sobranie vor fi reprezentate acum în număr mare 
şi partidele opoziţioniste. 

In cercurile guvernamentale se speră că co
laborarea elementelor eterogene va provoca o mo
derare a luptei politice şi, prin aceasta, va exercita 
o înrâurire favorabilă asupra desvoltărei politice 
a ţării. 

Deşi alegerile pe baza proporţionalităţii au 
adus partidelor opoziţioniste succese mai mari decât 
celui guvernamental, acesta din urmă îşi menţine 
hotărîrea de a introduce în orice caz sistemul de 
vot proporţional la alegerile pentru Sobranie. 

Sesiunea Sobraniei s'a început ieri. în 29 1. c. 

Vizita parlamentarilor englezi la Peters
burg. Pertersburg, 12 ianuarie. — Parlamentarii 
englezi cari au sosit în Petersburg pentru a îna
poia vizita parlamentarilor ruşi sunt salutaţ i de 
presă prin articole călduroase. Unele ziare însă 
previn opinia publică să nu exagereze importanţa 
acestei vizite. Dintre partidele politice, extrema 
dreaptă şi extrema stângă, primesc pe oaspeţi cu 
multă răceală. Oaspeţii englezi vor rămânea în 
Rusia două săptămâni. Ţarul îi va primi la Zars-
kojeselo. Dela Petersburg parlamentarii englezi vor 
pleca la Moscova. 

Scrisoare din Bucureşti 
Lupta politică. — Legea bunurilor de mână 
moartă. — Retragerea d-lui N. Fleva din par

tidul conservator-democrat. 

14 ianuarie 1912. 

E în desbaterea Camerei proectul legei bunu
rilor de mână moartă, care a fost, de altfel, ves
ti tă aici. ca una din legile cele mai aşteptate. 

Se i-a de supt gospodăria lor instituţiunile mo
rale de utilitate publică, pământul arabil spre a se trece 
în proprietatea ţărănească. Ca fenomen economic, 
aceasta ar fi transformarea unei însemnate părţi a 
proprietăţii mari în proprietate mică. Că şi una şi 
cealaltă din aceste forme sunt cari se înfăţişează, 
în gospodăria naţională, proprietatea fonciară, au 
aceaşi însemnătate în economia politică, împlinesc 
şi una şi cealaltă, funcţiuni sociale de o egală va
loare netăgăduită, nu mai încape îndoială. 

Dar ceeace este aicea de relevat, e faptul că 
proprietatea mare, gospodărie colectivă, trece supt 
forma proprietăţii mici ţărăneşti, ca gospodărie" in
dividuală. Aşa dar: o parte din proprietatea mare 
se transformă în proprietate mică — ele fiind 
într 'o disproporţie păgubitoare şi echităţii şi prin
cipiului "ei" • onic; apoi, pe de altă parte, e recu
noscută sn^üfioritatea gospodăriei individuale asu
pra celei eolettive. 

Astfel, după această lege. se vor rescumpăra 
de către Btat moşiile Eforiei Spitalelor Civile, Aşe
zămintelor Brăncoveneşti; ale Eforiei Spitalelor sf. 
Spiridon din Iaşi, ale Academiei Române, ale Bise
ricilor, Comunelor. Judeţelor etc. Proprietarii pri
mesc, ca preţ, un titlu de rentă perpetuă 4 la sută 
asupra statului. 

Mai departe, legea arată chipul cum urmează 
a se distribui pământuri le acestea la ţărani , ară
tând numărul şi întinderea parcelelor. Intre pă
mânturile de împărţi t legea le socoteşte şi pe acelea 
cari formează astăzi domeniul statului destinat a 
se vinde în loturi după legea din 1889. 

Pentru plată se fac ţăranilor cele mai mari 
înlesniri, iar. faţă de cumpărători, legea are prefe
r inţe: a) veteranii răsboiului pentru neatârnare, 
b) cei cu mai mulţi copiii şi c) ţăranii absolvenţi 
ai şcoalelor superioare de agricultură. 

Legea pare însă a întâmpina greutăţ i ; o gă
seşte anticonstituţională opoziţia. Ba şi unele per
soane din majoritatea parlamentară, interesate 
în cauză. 

* 
Lupta politică continuă. 0 luptă extraparla

mentară. O luptă înverşunată. 
îşi are îuţelesul ei, fireşte, lupta politică şi 

în afară de casa ţării. Prin ea, opoziţia unită, 
liberală şi conservator-democrată vrea să dovedea
scă, că ţara nu e cu guvernul. Ca simplă mani
festaţie a părerilor politice ea e justificată, dar 
sub forma de coborâre în stradă, ea este cu totul 
de reprobat şi demnă de alte vremuri. De altfel 
credem că şefii politici regretă în totdeauna finalul 
trist pe care îl iau, uneori, manifestările credinţe
lor politice. 

Şi lupta nu se dă numai în capitală; ea se 
întinde peste toată ţara. Dese întruniri publice au 
loc în toate oraşele ţării din partea ambelor păr ţ i : 
a opoziţiei şi guvernului. Mâne va avea loc, în 
Bucureşti, o mare întrunire a partizanilor guver
nului. 

Considerând lucrurile peste tot, pare că gu
vernul stă bine, agreat de ţară. Aceasta, credem se 
datoreşte legiurilor sale democratice, prin cari au 
fost mulţumite diferitele clase sociale. 

* 
învălmăşeala acestor lupte, un fapt, nu de 

mică importanţă, se relevă de ziaristică • retra
gerea din partidul conservator-democrat a d-lui 
Nicu Fleva, fost ministru al ţării la Roma, şi mai 
nainte, bucurându-se de o mare popularitate ca 
politician: tribunul. 

Va să zică al doilea stâlp al conservatorilor 
democraţi, după d. Take Ionescu, ese din rânduri, 
într 'un interviu, bărbatul politic arată că se re
trage fiindcă partidul a călcat peste cele două 
condiţii fundamentale de program pe baza cărora 
d-sa a consimţit a fi, părăsind Roma, tovarăşul de 
luptă al d-lui Take Ionescu: revizuirea constituţiei 
şi ridicarea clasei ţărăneşti . 

De altfel cunoaştem situaţia de jenă în care 
se găseşte d. Fleva încă de când s'a făcut legătura 
de luptă unită între partidul conservator-democrat 
şi cel liberal. 

Corespondent. 

Cel mai frumos cadou la orice ocazi-
uni pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul Din cele 
trecute vremi, însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii neamu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „Concordia" 
din Arad, — este o podoabă pentru orice bi
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. De vânzare la „Libră
ria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz, nr. 33. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor 
în Braşov (Brassó). 
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Succesul polemic de o zi 
al d-lui „Un universitar" 

In chestia articolului d-nei Margareta Meşter. 

Intr'unul din n-rile trecute ale „Românului" 
caracterizându-se unul din procedeele cele mai o-
bicinuite de polemică ale „Tribunei" se scriau 
următoarele: 

„Un mijloc în totdeauna sigur de a triumfa 
într'o discuţie, pentru câteva ceasuri asupra 
adversarului, este acela de a-i atribui o mul
ţime de bazaconii, pe care apoi cu aerul unei 
adânci înţelepciuni politice şi cu zâmbetul 
dispreţuitor şi ironic al unui mare savant, 
silit un moment să se ocupe şi de nimicurile 
unui sărman ignorant, care nu ştie ce vor
beşte, să le desfiinţezi din câteva „alergături 
de condei". 

Acest procedeu ieftin este mai întotdeauna 
întrebuinţat de primenitorii „Tribunei". 
Acest procedeu ieftin, care de a tâ ta t imp a-

sigură succesele de o zi ale ziarului de sub direc
ţiunea d-lui Bocu s'a lăţi t intrând cu o repeziciune 
ce numai moravurile rele o pot avea şi în deprin
derile tuturor colaboratorilor mărunţ i ai pamfletu
lui mangrist. 

Astăzi, ori ce june abil, care-şi simte chema
rea pentru cariera de selecţionator de valori — 
carieră foarte comodă în care cineva fără a fi fă
cut nici o muncă, poate spera să ajungă în ros
turile politice ale unui neam luând de sus, fără 
nici o modestie, pe cei cari au muncit — debu
tează mai to tdeauna în felul acesta. 

* 
Cam astfel stă cazul şi cu anonimul t înăr 

„Un universitar", care în nr. 9 din 15/28 ianuarie 
al „Tribunei" să războeşte cu un frumos articol 
de impresii al d-nei Margareta Meşter, publicat cu 
ocazia serbărilor jubilare ale „României June" şi 
căruia st imatul cavaler, pentru un mai mare şi 
mai sigur succes îi schimbă înţelesul. 

E drept, că în felul acesta succesul nu poate 
dura decât o zi dar t înărul nu se gândeşte la ziua 
de mâne. 

E destul, că măcar o zi a savurat deliciile 
polemistului puternic, aspru, irezistibil. Dacă cei
lalţi primenitori ajunşi celebri se mulţumesc cu 
asemenea succese de o zi, de ce d. „un universi
tar" ar fi mai pretenţios? 

Dar să venim la chestie. 
D-na Meşter în articolul de impresii „Crâm-

pee" dela julvleul „Rom. June" („Românul" Nr. 7 
1912) ri-flectând asupra abuzului ce se face cu şi 
fără senz de cuvântul „Copii nimănui" spunea: 

„In câteva rânduri r.m auzit prin discursu
rile tinerimei fraza: „copii nimănui" . — Aci 
vreau să mă opresc. Să ne ocupăm puţin de 
această frază, care, se observă, a început a se 
prea generaliza între tinerime. 0 foloseşte cu 
şi fără trebuinţe, cu şi fără potriveală, 
schimonosind înţelesul cum Va con
templat autorul". 

După această constatare a întrebuinţării 
„cit şi fără potriveală schimonosind în
ţelesul aşa cum Va contemplat autorul" 
d-na Margareta Meşter face oarecare observări 
foarte judicioase, insistând asupra jertfelor ce le 
fac din greu părinţii de cele mai multe ori destul 
de lipsiţi pentru copiii lor şi asupra sprijinului ce 
mai în totdeauna societatea li—1 acordă la diferitele 
festivităţi culturule şi în alte ocazii: 

„Sunt foarte puţine familii, — zice d-na 
autoare, — a căror venite să permită părin
ţilor un trai fără griji şi creşterea cu uşurinţă 
a copiilor. 

Repet, că în general băieţii noştri se cresc 
cu mari abnegaţii şi multe jertfe din partea 
părinţilor, suferind ei uneori lipsuri mari 
numai să facă posibil băieţilor să-i vadă oa
meni isprăviţi, cuminţi şi culţi. 

Vin băieţii colea şi fără să-şi dea seama, 
căutând bagseama numai efect efemer spon
tan — şi zic că ei sunt „copii nimănui" . 

Nu se gândesc la săgeţile ce bagă în 
inima părinţilor, cari le-a dat nume şi posi
bilitatea să se ridice la gradul de universitate... 

E cunoscut îndeosebi, că ori de câteori şi 
ori unde tinerimea noastră aranjează vre-o fe
stivitate, bal, concert, conveniri etc. socie

tatea noastră totdeauna s'a grăbit să o spri-
jinească. 

Unde suntem dacă luăm diferitele fonduri 
pentru burse, pentru masele studenţilor, pen
tru ajutorarea studenţilor săraci! 

Aceste toate s'au făcut din al nostru pen
tru ai noştri, ca să li-se uşureze greutăţile şi 
traiul. 

Şi ei se consideră ai nimănui!" 

Pentru orice cititor de bună credinţă după 
cele spuse mai nainte dc autoarea articolului este 
evident că aceste cuvinte se adresează numai îm
potriva acelor tineri care „schimonosind înţelesul 
(acestui cuvânt) „aşa cum l-a contemplat autorul" 
îi dau înţeles cu mult mai strâmt şi în cazul 
acesta trebue într 'adevăr dezaprobaţi, deoarece sub 
alt înţeles de cât acela contemplat de autor nu 
sunt copiii nimănui. 

Aşa e pentru [omul de bună credinţă. Dar 
t inărul „un universitar" vooşte să fie zeflemist, pi
cant, băiat de spirit şi dacă ar fi de bună cre
dinţă nu poate să-şi satisfacă „ ambiţia"1. Atunci o 
slăbeşte cu buna credinţă care nu este obligatorie 
pentru primenitori şi face apel la susnumita me
todă. Şi astfel îl vezi făcând o întreagă dizertaţie. 
dând lecţii d-nei Margareta Meşter asupra celor ce 
a voit să spue d. 0 . Goga în articolul „copii ni
mănui" . 

Şi astfel exclamă: 
„Cred că a şi figătat". 
Dar mai jos văzând că nu e destul a tâ ta mai 

adaugă încă o ultimă lovitură cu care în sfârşit se 
declară satisfăcut. 

Triumful de o zi e eclatant. D. „un universitar" 
poate merge liniştit la culcare, este într 'adevăr un 
oţelit de prima ordine. 

Dar cititorii noştri despre care noi avem alt 
respect şi altă conzideraţie de cum are „Tribuna" 
şi junele „un universitar" faţă de ai săi, au pu tu t 
udeca cum se cuvine procedeul său. 

* 
Totuşi spre o mai bună lămurire îi rugăm 

să ne permită a mai inzista puţin asupra acestei 
chestii. 

D-na Margareta Meşter şi-a scris impresiile 
cu privire la tineretul universitar din Viena şi nu 
despre cei dela Cluj. 

Despre toţi universitarii noştri în general d. 
Goga, pe lângă articolul d-sale „Copii n imănui" 
(„însemnările unui trecător" pag. 58 şi urm.) mai 
are şi un alt articol „Generaţia nouă" (Idem pag. 
40 şi urm.) în care vorbind tot din punctul de ve
dere al raportului tinerilor universitari cu gene
raţ ia nouă, găseşte alte cuvinte de spus decât cele 
din articolul menţionat. Iată câteva din acele 
aprecieri: 

„Cum stăm cu cultura lor (aţ ineri lor N. R.) 
na ţ ională? Cu toată educaţia lor străină, aceşti 
băieţi îşi dau silinţa să înveţe carte româ
nească... Operele de seamă ale scriitorilor no
ştri sunt citite, revistele literare de asemeni. 
Cu fraza lor muncită îşi înfiripă chiar mici 
studii sau încercări literare. 0 carte apărută 
de curând e citită, un sciitor nou din ţară e 
comentat". 

şi mai departe: 

„Se spune anume, că generaţia nouă, t i
nerii din zilele noastre, cari şi-au făcut edu
caţia în şcoli străine, sunt un element cu su
fletul corupt, cari aduc o otravă în vieaţa mo
rală a neamului nostru. Zilele trecute d. Iorga 
a zugrăvit în culori nespus de jalnice „tâ
năra generaţie" — tineri, cari trebue să în-
veţ" la Budapesta..." 

Astfel vorbeşte d. Goga în articolul „gene
raţie nouă". In celalalt articol însă „Copii nimă
nui" însă iată cum se exprimă: 

„Câţi dintre absolvenţii noştri de facultate, 
cari to t al treilea cuvânt din conversaţie îl 
spun pe ungureşte, nu s'au întors cu sufletul 
bolnav, nişte bieţi desrădăcinaţi nici Români, 
nici Unguri, din această vieaţa chinuitoare." 
Şi mai departe: 

„Cu aceşti bieţi naufragiaţi, cari spun 
glume ungureşti şi sunt perfect încredinţaţi 
de inferioritatea neamului lor, cu aceşti tineri 
advocaţi, cari n'au citit două pagini din poe
ziile lui Coşbuc cu ceata asta de înfrânţi că
rora o educaţie străină le-a omorât în suflet 
rădăcinele conştiinţei naţionale — să ducem 
noi marele războiu de apărare a neamului." 

Ce zice d. „Un universitar" de aceste două 
păreri absolut contradictorii? 

Dacă nu are de zis nimica cel puţin atâta 
lucru tot va înţelege şi sperăm va binevoi a ad
mite, deşi este oţelit, că dintre cele două categorii 
de tineri de sigur primii nu au dreptul să se nu
mească copii ai nimănui. 

Şi atunci dna Margareta Meşter nu a avut, 
drept să observe că este şi oare-care căutare de 
efect sportau când schimonosind înţelesul cum l'a 
contemplatautorul se întitulează copii nimănui. 

Şi dacă are dreptate cum rămâne cu succe
sul şi cu picanteria junelui „Un universitar"?... 

Scipio 

Din Bucovina 
V. 

Abia am lăsat condeiul din mână. dupăce 
am scris drespre tragedia din Suceava, şi iată, ia-
răş trebue să-1 prind în mână şi să aduc o veste 
de tot jalnică şi dureroasă, care nu numai pe no; 
ne-a sguduit din temelie, ci-i va sgudui şi pe fraţii 
noştri de peste hotare: 

Arhimandritul Miron Mihaiu Cali-
nescu, vicarul general al arhidiecesei Bucovinei 
a plecat dintre cei vii.*) 

Cu el s'a prăbuşit un stâlp puternic al po 
porului nostru, un luptător bătrân şi oţelit în vi 
forele duşmănoase, cari au trecut de atâtea or, 
peste neamul nostru. 

Cu toate, că bătrâneţele cu slăbiciunile lor 
în anii din urmă îl apăsau greu, din ochii săi lu
minoşi şi ageri sclipia un spirit tânăr şi nebiruit, 
iar el îţi făcea impresia unui senator roman, care 
fără teamă şi plin de încredere, că a sa cetate o 
nebiruită, priveşte cum jur împrejur turbă oardele 
sălbatice ale barbarilor. 

Şi în adevăr în el era sânge şi fire de „ci-
vis romanus!" 

Aşa precum străbunii noştri păziau cu scru 
pulositate republica lor de influenţele stricăcioas 
ale barbarilor, aşa şi Călinescu, străjuia cu ochi 
de argus, să nu incurgă în cetăţuia sa oardele bar
bare ale Ucrainei, cari de mult caută sá sfarme cu 
arietele porţile bisericei noastre româneşti. Dac;' 
până acuma n'au răuşit, avem să mulţumim in 
mare parte fericitului întru amintire arhimandrit 
Miron, care pur ta sus asupra capului său st indar 
dul bisericei româneşti. 

Valoarea sa o cunoscuse acum de mult bu
nul nostru părinte, Excelenţa Sa mitropolitui 
Vladimir, şi de acolo vine, că în ruptul capului 
la vremea sa, n'a voit să primească alt vicar ge
neral decât numai pe arhimandritul Miron. Era o 
luptă crâncenă pentru vicariatul general. Ruşii şi 
guvernul îşi destinară acum de mult un candidai 
pentru postul acesta, însă bunul nostru părinte ÎI 
declarat îndată a priori: „Sau Călinescu va fi vi
car general, sau nu-mi trebue vicar general! 1 1 Gu
vernul n'a avut încătrău şi a trebuit să cedeze ar 
hiepiscopului, şi aşa mult regretatul a ajuns spr.-
fericirea neamului şi a bisericei la treapta ce i-s'a 
cuvenit (acesta este adevărul şi nu acela pe car*' 
îl susţine Aurel cav. de Onciul, că el Far fi făcut 
pe Călinescu vicar general!) 

Aşadarâ Călinescu nu mai este! Boala sa în
delungată acum de mult ne spunea, că el în fie
care zi trebue să se stingă, şi totuşi, când în 21 

*) Miron Mihaiu Călinescu, născut la Cernăuţi în 
30 sept. 1837, a studiat aici gimnasiul şi teologia. In a. 
1860 fu ordinat întru presbiter şi în anii 1860—1863 adm-
nistră parohia adormirii Maicii Domnului în Cernăuţi, 
suplinind totodată şi catedra de religiune la gimnssinl 
superior din Cernăuţi. Ir. anul 1863 fu numit profesor 
definitiv de religiune la acelaş gimnasiu, unde remaso 
activ până la a. 1877. 

La propunerea colegiului profesoral al facultăţii teo
logice fu denumit cu data de 9 martie 1877 ca profesor 
p. o. de universitate pentru teologia morală. 

In această calitate rămase însă numai până la a. 
1881, când fu numit consilier în consistoriul arhiepis
copal. In a. 1879/80 a fost decan al facultăţii teologice. 
Din anul 1878 până în ziua morţii sale a fost necurmat 
deputat în dieta ţării, representând interesele fondului re-
ligionar gr. or. din Bucovina. El a fost întemeietor şi 
membru onorar al „Societăţii pentru cultura şi literaturi1 

română în Bucovina". Trecând din clerul secular în ce' 
reguiar, deveni în a. 1878 protosincel, în a. 1880 arhi
mandrit, în a. 1892 mitrofor, iar în a. 1904 vicar general, 
în care oficiu a rămas până la moarte. In a. 1908 fti dis
tins cu ordinul Francisco-Iosefin în rang de comandor, iar 
în a. 1911 i-se conferi doctoratul în teologie honoris causa. 
Călinescu a publicat: „Normalien der Bukovinaer gr. or, 
Diöcese von 1777—1886" Cernăuţi 1887—1893, în 3 tomuri 
şi multe tractate ştiinţifice în diferite reviste. 
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ianuarie a. c. st. n. se răspândi vestea, că acea 
inimă mare a încetat să bată, am rămas cu toţii 
încremeniţi de groază! Calinescu nu mai este! 
Acel bărbat, cu care aproape jumăta te de secol 
arhidieceza noastră era îmbinată ca prin o căsă
torie mistică, astăzi nu mai este! Nu-ţi vine să 
crezi! Nu-ţi poţi închipui arhidieceza lipsită de 
acest stâlp destoinic şi neclintit! Acest bătrân pă
rinte, pe cât de bun şi blând pe atât de energic, 
de acum înainte va fi rece şi mut. Voi, cari pri-
v/aţi la el, ca la un sfânt, nu veţi mai auzi mân-
găere din gura lui. şi tot aşa şi voi. cari căutarăţi 
la el adăpost, când eraţi, pribegi şi scutul mânii 
sale puternice, când eraţi prigoniţi, acum trebue 
să vă desprindeţi cu adevărul crud, că acel isvor 
de energie neclătită astăzi a mai încetat să mai 
existe! 

Dar mai departe ce va fi ? 
Ucraina urlă de bucurie, că a căzut în rân

durile noastre un general mare, care era deprins 
să ne ducă la biruinţă. Acum vor începe intrigi 
peste intrigi, ca locul de vicar general să fie o-
cupat cu un rusneac ucrainoman. Şi sfârlacii acum 
de mult au în peto un individ corupt, beţiv ordi
nar, şi multe altele, despre cari apostolul spune, 
că nici măcar aă nu se pomenească în adunarea 
creştinilor. 

Acum are şi cavalerul Aurel cea mai bună 
ocaz'o să se revanjeze faţă de. prietenul său Coco 
Wasilco pentru sprijinul, ce i-l'a acordat la „sa-
narea' ' băncii cehe şi a tâlhăriilor de lemne. 
Acum dacă acei individ corupt va deveni vicar general, 
atunci voiu crede din toată inima, că Aurel cav. 
de Onciul a „răcnit1" pe la cele ministerii, până l-a 
urcat pe, scaunul de vicar general. Da, da, o mână 
spală pe aha, iar amândouă obrazul! 

Pericolul eete de tot mare că un ivid 
prea bine cunoscut ca harlechin şi baiazzo, vesti
tul Artemon A. Monastyrski, care până acuma a 
fost î:i mod miraculos protejat de guvern, ba chiar 
— nu se ştie pentruce — distins cu un ordin 
înalt, va ajunge să ocupe scaunul de vicar gene
ral, şi atunci vai de arhidieceza noastră! Un ig
norant, pentru care „PinahAhlc" şi „Glyptothek" 
este de g e n u l masculin, căci el le articulează cu 
„der" ! Dar ast» nu strica, destul că el e rusneac, 
şi a^ta a fost. suficient, ca el să fie denumit ca 
membru în comisia pentru examenul sistematic-
practic la facultatea teologică! Aşa i-s'a gătit calea 
şi i-w'au făcut drepte cărările spre scaunul de vicar 
general şi de acolo spre scaunul metropolitan. 

Nu cred însă că va ajunge până acolo, 
căci bunul nostru arhipăstor se bucură de o sănă
tate rară în urma vieţii sale regulate, sfinte şi cu
rate ca lumina, pe când individul acela, în urma 
vieţii sale destrăbălate peste scurt se va distruge 
cu totul şi aşa Dumnezeu ne va ajuta să scăpăm 
de belea. 

Dar mai există încă un fiu al Ucrainei, care 
este taman aşa de vrednic pentru un scaun de 
prelat, ca şi cel mai sus caracterizat. Este anume 
„savantul" profesor de universitate Dionis Ieremij-
czuk, sau cum se scrie acum Denis Ieremijiw. Acesta 
are o istorie de tot interesantă. Mi-se pare, că lui 
însuşi nici astăzi nu-i vine a crede, că e profesor 
de universitate. Pe vremea anarhiei de sub metro-
politul Arcadie Czuperkowicz, când era posibil ca 
un Manasterschi să ajungă în consistoriu, nu e mi
nune, că ignorantul Ieremijczuk, care nu ştie nici 
măcar ceti greceşte, să devină profesor universitar. 
Atunci era dricul rusnecilor şi atunci începură să 
se vâre în tot locul şi au împestriţat consistorul 
şi facultatea teologică. Toate protestele facultăţii 
teologice au fost zadarnice. 

Atâta numai este de spus, că de când există 
aici uuervitatea, nici un profesor nu s'a suit cu 
atâta uşurinţă pe catedră, sărind, cum s'ar zice, 
prin fereastră, fără ca să fi publicat cel mai mic 
articol ştiinţific, afară de câteva foiletoane de con
ţ inut eretic într 'o gazetă rusească, pentru care „sa
vantului" i-se făcu şi un proces canonic, dar fără 
succes, că guvernul şi mai departe l'a susţinut în 
postul său. Aşa poate Coco Wassilco să-şi aleagă 
pe unul din aceşti doi, şi nu mă îndoesc, că va 
reuşi cu răcnetul cavalerului Aurel să'l urce pe 
scaunul vicariatului general. 

Datorinţa noastră este acum să lucrăm din 
răsputeri, ca să doborîm cu totul mişcările duş
mănoase poporului românesc ale lui Aurel cav. de 
Onciul. care deşi acum zace la pământ, totuş încă 
se svârcoleşte şi caută cu minciuni şi tâlhării să 
se menţină măcar la aparenţă în situaţia, ce a 
usurpat-o. In adevăr ţi-i mai mare mirarea, când 

vezi cât de neruşinat poate fi acel om stricat, 
acea pestilentă a moralei publice ! Dupăce a comis 
împreună cu cumnatul său Fl. Lupu cele mai mari 
tâlhării, acuma îndrăsneşte să se mai laude în ar
ticolul de fond al „Foaiei Poporului" din 21 ia
nuarie 1912! Ba mai mult : el ştie bine, că lumea 
întreagă este pe deplin încredinţată despre fura
turile cumnatului său, şi totuşi nu-i este ruşine să 
scrie în faţa lumii: „Un fruntaş al partidului ţă
rănesc s'a încumătat să puie mâna pe pădurile 
fondului. Lucru (sic!) s'a arătat prea greu şi în
cercarea n'a reuşit. Nenorocirea aceasta însă a ca
licit numai pe întreprinzător, fără să facă pa
gubă poporului." 

Aceasta e culmea! Cavalerul minciunei su
sţine, că un fruntaş al partidului ţărănesc — eu 
zic tâlhăresc. — adecă hoţul Fl. Lupu s'a calicit! 
Oare pentrucă s'a calicit, de aceea s'a făcut îm
preună cu jidanul Anbach primul acţionar la so
cietatea „Bucovina" ? Oare astăzi nu ştie toată 
lumea, că prin aşa zisa „sanare" s'a sanat numai 
banca cehă şi s'au acoperit furaturile dela feresteu, 
pe când băncile săteşti sunt în acelaş pericol? Şi 
apoi cavalerul tâlharilor zice, că nu ß'a făcut pa
gubă poporului? Oare acel sărman popor jefuit de 
acel cavaler bandit şi cumnatul său n'ar face bine 
să-i ia pe amândoi cu vergile peste hotare şi să 
scape astfel de duşmanii săi cei mai periculoşi ? 

Cinstitul cavaler Aurel face o critică a „ Vie
ţii nouă" în articolul de fond sus [menţionat. Este 
eu totul natural, că foaia „Viaţa nouă", care de 
curând a început să apară în Cernăuţi şi este con
dusă de adevăraţi români cu tragere de inimă pen
tru neam şi lege, este un bold în coasta bandei, 
maicuseamă pentrucă dela început chiar, de când 
apare, mereu scoate la iveală cu date matematice 
toate tâlhăriile comise de acei hoţi periculoşi. E 
bine ceea ce face „Viaţa nouă", trebue să o felicit 
pentru activitatea ei, dar totuşi în locul acesta pre
tind, ca ea să întrebuinţeze un ton mai energic, să 
nu umble cu mănuşi înaintea acestor hoţi ordinari, 
ci să le spună chiar deadreptul pe nume, cine sunt 
ei. Sau poate cei din redacţia „Vieţii nouă" se tem 
de bandă? N'au de ce să se teamă, căci banda a 
rămas aproape izolată. Afară de câţiva învăţători, 
cari sunt încă aşa de naivi, să mai creadă escro
cilor, şi cari desigur peste scurt asemenea se vor 
!»pâda de ei, nimene nu mai vrea să ştie de ei. 
Ţăranii acum de mult sunt gata să-i ia cu parul 
peste hotarele satelor lor, de aceea bandiţii nici nu 
îîidrăsnesc să se mai arete în districtele lor elec
torale. 

Preoţii nicicând n'au fost aşa de naivi să 
creadă în cinstea tâlharilor, iar cealaltă inteligenţă 
din păturile mai înalte, asemenea nu s'a lăsat 
! rasă pe sfoară. învăţătorii la început cu toţii s'au 
lăsat înşelaţi, mai apoi însă au înţeles, că au că
zut pradă unor şarlatani, şi şi-au venit în fire. 
Iată ce ni-aduce viaţa n o u ă : Invăţătorimea din 
districtul Storojinefului a decis unanim să respingă 
fiţuica „Freie Lehrerzeitung", care este, un organ 
eminent democratic, condus de vestitul şi imperti
nentul Chisanovici. Dorinţa mea este, ca toţi fraţii 
învăţători români să urmeze acestui exemplu demn 
de imitare al învăţătorului din Storojineţ şi cu 
toţii la un loc să formăm o singură fracţiune uni
tară de români, alungând din mijlocul nostru pe 
toţi hoţii, tâlharii, excrocii şi şarlatanii . Atunci în 
adevăr vom reprezenta o putere, care va fi st imată 
şi de contrarii noştri, pe când astăzi toţi străi
nii cu degetul ne arată, zicând că noi suntem un 
popor fără simţ social, ci numai nişte individua
lişti stăpâniţi de materialismul cel mai cras şi de 
egoismul cel mai mârşav. Ca dovadă pentru aser
ţiunile lor, străinii îi pun ca pildă pe cei doi tâl
hari Fl. Lupu şi Aurel cav. de Onciul, zicând, că 
un popor, care are astfel de conducători, nu poate să 
fie mai bun decât dânşii. Aşa am ajuns noi vre
mea, când din cauza unor ticăloşi să avem nu
mele cel mai rău în societatea omenească. 

De aceea nu rămâne alta, decât să-i surgiu-
nim din mijlocul nostru, să arătăm lumii, că nici 
când nu ne-am indentificat şi nici nu voim să ne 
identificăm cu nişte indivizi criminali, cari acum 
de mult sunt marfă bună pentru puşcărie. 

Dar în numărul sus pomenit al „Foaiei Po
porului" mai urmează îndată după articolul de 
fond încă un articol de tot interesant şi şugubăţ, 
semnat de şarlatanul Chisanovici. Păcat că acesta 
este un nepot al marelui bărbat al românilor 
Miron Calinescu! Numai cinste nu-i va face. Chi
sanovici se leagă de „Viaţa nouă" şi de bărbaţii 
grupaţi în jurul ei şi vine iarăşi cu vechea învi
nuire, câ „Apărăriştii" de odinioară au luat bani 

dela Coco Wassilko, „ca să-i trântească la alegeri 
pe democraţi. Am spus-o acum odată în una din 
scrisorile mele de înainte, publicate în „Bontanul," 
că dacă şi-au luat Apărăriştii bani pe atuncia 
scopul era bun, adecă ţara să fie curăţi tă de pes
tilenta democratică. Durere numai că n'a reuşit, 
căci dacă reuşia, atunci ţara ar fi scăpat de acel 
dezastru grozav, în care a ajuns în urma prădă-
ciunilor bandei democraţilor. 

De aceea strige Chisanovici, cât voeşte, as
tăzi, când toată lumea vede pe faţă mişeliile de
mocratice, ea nu-i poate condamna pe „Apărărişti", 
că au făcut sforţări extreme, numai ca să doboare 
o bandă, dela care nu era alta de aşteptat, decât 
numai jaf şi prădăciune. Impertinentul Chisanovici 
mai îndrăsneşte să-i apostrofeze şi pe domnii Iorga 
şi Goldiş, provocându-i, ca să se ridice împotriva 
„Apărăriştilor" cu cuvintele : 

„ Unde sunteţi d-voastră, d-lor Iorga, Goldiş, 
şi cum vă mai chiemaţi toţi aceia, cari dela un 
timp încoace numai de „trădare de neam", comisă 
de noi democraţii români, vă ocupaţi, ca săi lău
daţi pe hoerii, preoţii şi cuconaşii, uniţi la „ Viaţa 
Nouă" pentru atitudinea lor prisne românească^ ? 

Bre! Cum îndrăsneşti să latri către oameni 
ca Iorga şi Goldiş? Domnul prof. Iorga desigur 
îţi va da răspunsul cuvenit. Iar ce'l priveşte pe 
domnul Goldiş, îl rog să-mi dee voe, ca eu să mi 
te lucru cum ştiu eu mai bine. E drept că nu me
riţi nici un răspuns, pentrucă eşti o nulă, cu care 
nu se discută. Dar de una mă mir, cum de vecinie 
provizoricul Tofan ţi-a dat voe să pomeneşti nu
mele „Goldiş" în fiţuica sa, dacă el odată a de
clarat, că n u m a i stă de vorbă cu „Românul" ? Nu 
crede, că mi-ai făcut scârbă, legându-te de domnul 
Goldiş ! Nu, ci mă bucur, căci din aceasta conchid, 
că eşti un cetitor harnic al „Roinanului"! Da, da, 
ceteşte numai regulat „Românul", căci şi de acum 
înainte, mulţumită ospitalităţii d-lui Goldiş, vei 
avea ocasie să te edifici încă prin multe „scrisori 
din Bucovina", cari rând pe rând vor aduce la lu
mină toate mişeliile comise de banda voastră. 

Preacinstite (???) Chisanovici, oare n'ar fi mai 
bine să te ascunzi sub pământ, în loc să mai în
drăzneşti a vorbi în public? Oare nu-ţi este ruşine 
să umbli ziua mare pe drum, dupăce toată lumea 
ştie, că împreună cu provizoricul Fofan eşti priete
nul cel mai intim al celor mai mari tâlhari, cari 
i-a avut vreodată poporul românesc? Mai departe 
n'ai deloc pic de ruşine să tragi în noroi prin 
fiţuica internaţională, i. e. pe jumăta te jidovească 
„Freie Lehrerzeitung" pe un bărbat destoinic şi ro
mân cu tragere de inimă, cum e d. inspector al 
ţării Dionisie Simionovici ? Scurt, îţi lipseşte orice 
simţ de ruşine, încât îndrăzneşti să priveşti în faţa 
oamenilor ? Nu, şarlatan nevrednic, nu te mai arăta 
între oameni, ci fugi, dispari, ascunde-te, ca nici 
măcar numele să nu ţi-se pomenească între oameni 
cinstiţi şi români de bine. 

Cornelius» Laptde. 

Darul de Anul nou al „Pop . Român" 
Transport: 694 abonamente, 2763 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
182. Dr. Aurel Grozda 25 abonamente 100 

coroane. 
183. IAga culturală, secţia Bucureşti 

100 abon. 400 cor. 
184. D. dr. Petru Barbu, Caransebeş, 2 abon. 

8 cor. 
185. D. Dimitrie Beuca, Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
186. D. Ioan Imbroane, Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
187. N. N. Caransebeş, 5 abonamente 20 

coroane. 
188. D. dr. Alexandru Morariu, Caransebeş, 5 

abonamente 20 cor. 
189. D. Isidor Tâtariu, Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
190. D-ra Elenuţa Tatariu, Caransebeş, 1 ab. 

4 cor. 
191. D. lefta Biju, Caransebeş, 2 abonamente 

8 cor. 
192. D. dr. Aurel Iorga, Caransebeş, 5 abon. 

20 cor. 
193. D. Ioan Faur, Caransebeş, 1 abonament 

4 cor. 
194. D. E. Barbu şi R. Rădoiu, Caransebeş 1 

ab. 4 cor. 
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195. D. dr. Gava, Caransebeş, 1 abonament 
4 cor. 

196. D. Lukács, Caransebeş. 1 abonament 4 
coroane. 

197. D. R, Lichtneckert, Caransebeş, 1 abon. 
4 cor. 

198. D. I. Socaciu, Caransebeş, 1 abonament 
4 cor. 

199. D. Andreiu Ghidiu, Caransebeş. 2 abon. 
8 cor. 

200. D. dr. Gheorgbe Dragomir, Caransebeş, 
2 abon. 8 cor. 

201 . D. dr. G. Labontiu, Caransebeş, 2 abon. 
8 cor. 

202. I). dr. G. Dragu, Teregova, 2 abon. 8 
coroane. 

203. D. Ioan Bogoeviciu, Teregova, 1 abon. 
4 cor. 

204. D. Gheorgbe Tătucu, Iablaniţa, 2 abon. 
8 cor. 

205. D. Aurel Spătan, Sacol, 1 abonament 4 
coroane. 

206. D. Ioan Popovici, Iaz, 2 abonamente 8 
coroane. 

207. D. Martin Vernichescu, Vârciorova, 1 ab. 
4 cor. 

208. D. Ioan Şuşoiu, Caransebeş, 1 abonament 
4 cor. 

209. „Sebeşana", inst, de credit şi econ., Ca
ransebeş, 5 abon. 20 cor. 

210. D. dr. Augustin Pintea, advocat. Crasna, 
3 abon. 12 cor., în loc de anunţ de căsătorie cu 
Eugenia dr. Pintea, născută Schill. 

lotal: 872 abonamente, 3475 cor. 

„Bandiţii publicisticei noastre" 
Citiţi rTribuna" 

In articolul prim din numărul de azi 
„Bandiţii publicisticei române", „Tribuna" 
scrie : 

„E nevoie ca, daraveri băneşti, necazuri 
pur personale, viata privată a unui om să fie 
invocată la toate ocaziile când e vorba de o 
discuţie de ordin absolut pr incipiar? Când eu 
vreau să-ţi dovedesc ţie că urmezi o politică 
greşită, trebue bă strig în lumea largă că un 
picior ţi-e mai scurt decât celălalt sau că a-
cum sunt douăzeci de ani, deşi ai făgăduit 
prin un bileţel parfumat, totuş nu ai luat de 
nevastă pe fosta ta iubită: 

Acest procedeu este nu numai caraghios 
dar deacjreptul infam,* chiar şi atunci când 
este întemeiat pe adevăr. Nu mai încape în
doială că dacă recurgi şi la calomnii pe so
coteala vieţii private a unui , om, vrând să-1 
distrugi politiceşte, eşti un criminul de rând, 
firea-i ori cât de autorizat. 

Noi nu mai vorbim ad hoc. D. Sever Bocu 
va şti să spulbere toate acuzele ce i-s'au adus 
prin „Românul". Voim numai să ne justificăm 
pe noi. 

Am făcut întrebarea aceasta şi am răs
puns numai fiindcă voim să lămurim publicul 
nostru pentruce în „Tribuna" nu s'a publicat 
până acum nici un atac personal împotriva 
nici unui adversar". 

Noi, dintru început, ne-am silit să dove
dim publicului că „Tribuna", chiar după ple
carea dlor Slavici, Mangra şi Brote din pa
latul ei, nu inspiră siguranţă; — şi am dovedit 
că ea, în ori-ce moment, poate fi o primejdie. 

Nu noi am făcut mai întâiu personali
tăţi, ci „Tribuna" care a luat pe rând pe toţi 
fruntaşii vieţii noastre publice, căutând, prin a-
jutorul calomniei şi al insinuărilor de tot felid 
să-i compromită în ochii publicului şi să aducă 
astfel dezordine in rândurile noastre. Şi n'ău 
făcut rău pe deoparte; fiindcă ne-au dat pu
tinţa să le spulberăm. Cetitorii ştiu că în cele 
câteva săptămâni din urmă am reuşit să re
ducem „Tribuna" la tăcere în cât priveşte cele 
două învinuiri aduse dlui Goldiş, („minciunii 
conştientă" şi banii daţi dlui Cehan, ca să 
„nimicim" pe d. Bocu....) 

Socotim însă că trecutul politic ca şi viaţa 
privată a unor oameni, joacă rol cânde vorba 
de răspundere în actele lor politice prezente — 
dar cu atât mai vârtos, când ei se dau drept 
„valori" şi încearcă primenirea vieţei noastre 

publice prin ei şi celelalte „valori" din jurul 
lor ori dedesuptul „Tribunei". 

„Tribuna" declară că d. Bocu, deşi „va 
şti să spulbere toate acuzele ce i-s'au adus 
prin „Românul" şi că „vrea să păstreze dis
cuţia principiară", face, totuşi, unele insinuări 
cu nu ştiu ce proces în curgere, cu un „gen
tilom interesant" şi cu viaţa familiară a al
tuia. Asta declarând totodată că „nu Va eşi 
nici odată cu argumente de acestea". 

Articolul „Tribunei" mai conţine şi unele 
pasagii ameninţătoare, în cari scrâşneşte tră
darea pe faţă. 

Bar iată alte ameninţări, cari încep ar
ticolul „Bandiţii publicisticei noa
stre" 

„Fericim evul mediu ! Va fi fost el în
tunecat şi barbar, a avut însă un puternic 
simţ de adevăr şi dreptate care nu iartă. Ca 
vaierul acestor veacuri batjocorite de toţi aşa 
zişii moderni de azi, când prindea de vesta 
că împotriva lui se unelteşte prin intrigi şi ca
lomnie, ieşea în largul drumului, îşi aştepta 
duşmanul cu faţa deschisă şi ca spada în 
mână: îşi făcea el dreptate". Nu aştepta sa
tisfacţia juriilor de onoare, ori întârziata drep
tate a judecătoriilor, căci impulsivitatea lui 
primitivă îi poruncea să-şi apere cinstea chiar 
şi prin primejduirea vieţii. 

Nu ştim dacă gândul acesta al nostru e 
frumos. în orice caz. eşte însă just, pentrucă 
ceeace face aşa zisul organ autorizat al par
tidului nostru naţional de un an de ziie. unui 
om cu simţ de ruşine, nu-i poate produce do 
cât dorinţa să se întoarcă acele vremuri când 
adevărul şi dreptatea se lămureau într 'un mod 
mult mai expeditiv". 

înţelegem că redactorii „Tribunei", cel 
puţin aceia cari au fost usturaţi zilele ace
stea, ar vrea să se transforme în cavaleri me
dievali spre a-şi justifica in ochii publicului o 
eventuală ieşire „la largul drumului". De alt
fel pânda de noapte a început în aceiaşi zi. 

Noi, însă, declarăm că, hotărâţi să C U -
rătim, odată pentru totdeauna şi cu 
orice preţ, viaţa noastră publică,' sân-
tem gata la orice! 

Scrisoare din Yiena 
Opinia cercurilor competente asupra trăgănării 

reformelor militare. 

— 26 ianuarie. 

Se pricepe de sine, că jocul frivol, ce se mână 
în parlamentul maghiar cu reformele militare a 
produs o depresiune adâncă. O respingere sinceră 
şi precisă a proiectelor militare nu ar fi provocat 
o impresie aşa penibilă, ca trăgănarea aceasta, ce 
durează de luni de zile. încât la locurile mai înalte 
se consideră ca o batjocură vătămătoare. Ştirile, 
des repeţite ale ziarelor din Pesta şi ale corespon-
deuţilor de prin ziarele din Viena asupra unui 
compromis şi a unei împăciuiri preliminare pentru 
asigurarea reformelor militare, în Viena nu se mai 
iau în serios. Domneşte convingerea deplină că bu-
ciumarea tot din nou a acestor ştiri nu are alt 
scop, decât a face coroana să fie cu răbdare şi să 
nu ieie nici o hotărâre decizătoare. 

Incheiarea unei păci parlamentare după situa
ţ ia de acum, se crede de absolut eschisă, dar se 
ştie foarte bine, că declaraţiile guvernului maghiar 
şi a organelor sale de presă: că e gata pentru lupta 
contra opoziţiei şi că va trece cu orice preţ refor
mele militare, sunt numai fanfaronade ridicole, pe 
cari nici un politician nu le mai poate lua în se
rios. Ba mai mult. Din ce în ce se întăreşte cre
dinţa în Viena, — ce corespunde şi realităţii pe de
p l in ,— că ministerul ungar şi partidul naţional, aşa 
numit al muncii, care-i stă la spate, to t a tât de 

puţin se cugetă Ia rezolvirea reformelor militare, 
ca şi partidele maghiare, cari pe faţă le combat; 
ci întreagă maghiarimea e pe punctul de vedere, 
ca prin denegarea pretenziunilor făcute de cătră 
conducerea armatei, — cu cât mai de vreme cu atât 
mai bine, — să exopereze dividarea armatei în două 
părţi şi formarea unei armate maghiare indepen
dente. Altcum nu se poate explica politiva-cuntator 
a contelui Khuen-Hédervá>y, ab4ragând dela aceea, 
că corespunde numai tradiţiunilor maghiarilor, de 
a împedeca tot, ce ar putea servi spre întărirea 
armatei comune şi la consolidarea imperiului. Ce 
cu deosebire indispune cercurile hotărîtoare din 
Viena, este împrejurarea, că obs t ruana reformelor 
militare, de sine înţeles, are o influinţă de tot ne
favorabilă asupra desbaterilor proiectelor în parla
mentul austriac. Este deplin adevăr, ca nona lege 
militară, îngreunând cu nonă impozite starea fi
nanciară a poporului, nu este populară şi va fi 
primită numai din necesitatea imperioasa de a în
tări armata. La tot cazul însă parlamentul aus
triac se va reţine a aduce o hotărîre, până nu va 
fi în curat şi pe deplin lămurit, că propie. ce vo-
iesc cei din Ungaria. Peste tot pentru aceea nu voiesc 
în Austria să-şi lege- manile prin rezolvirea înainte 
de vreme a nouilor reforme militare, deoarece nu 
se ştie, dacă în ultimul moment partirMe maghiare 
nu vor pretinde concesiuni naţionale pe b renul 
militar, cari aprobarea cislaitaniei o va face im
posibilă. 

Aceasta este icoana opiniilor domnitoare în 
Viena. 

Austriaeus. 

Dela consfătuirea învăţătorilor 
din tractúl Chisineului 

Invăţătorimea ort. română a tractului Chişineu 
având în vedere împrejurarea, că învăţătorimea 
noastră peste tot este pe deplin conştie de greaua 
misiune, ce o are în cadrul activităţii sale, care 
greutate se va putea uşora în înţelesul progresulni 
cultural şi al propăşirei neamului nostru numai 
punându-se şi în serviciul luminării societăţii asu
pra însemnătăţii şcoalei, cechéé se poate prin a 
i se da învâţătorimei posibilitatea de a fi repre
zenta) ă în toate corporaţiunile bisericeşti-şcolare 
prin înşişi membrii din corpul ei : 

având în vedere că în dieceza Aradului în
văţătorii noştri din tractele Arad şi Siria la ale
gerile ultime de membri la congres au şi pus can
didaţi în persoanele binemeritate a colegilor losif 
Moldovan şi Iuliu Grofşorean, în contra cărora din 
o parte a societăţii s'a agitat pe tema, că repre
zentanţii învăţătorilor ar fi conduşi do interese 
de clică, şi 

având în vedere că la degradarea demnităţii 
noastre învăţătoreşti, pe tema alegerii la congres, 
a contribuit şi un individ din însuş corpul nostru, 
care nu s'a sfiit a dehonesta pe unul dintre cei 
mai destoinici colegi ai noştri, pe un candidat al 
nostru, •— aduce următoarea 

MOŢIUNE : 

Invăţătorimea ort. română a tractului Chi
şineu 

1. primeşte a sa hotărîrea învăţătorilor din 
tractele Arad şi Siria de a candida învăţători pen
tru alegerile din congres», pentrucă învăţătorimea 
noastră e pe deplin convinsă că interesele mari 
ale învăţământului la locurile competente mai bine 
vor fi lămurite prin ea însaş fiindcă sfă în mij
locul greutăţilor prin care trece şcoala şi corpul 
învăţătoresc; 

2. respinge cu indignare insinuările, că învă
ţătorimea noastră ar lucra de a fi reprezentată în 
corporaţiunile bisericeşti-şcolare din anumite inte
rese de clică, ori că ar dori să formeze stat în 
stat. căci învăţătorul nostru, confesional fiind, azi, 
în acestea t impuri grele tot mai mult tinde de a 
conlucra mână în mână cu personalul, ce conduce 
biserica cea vie, cu preoţimea noastră; 

3. Nu se solidarizează de loc cu dehonestările 
aduse unuia dintre candidaţii noştri la congres, ca
rele tot odată este şi prezidentul reuniunei noastre 
generale şi nouă ne este cunoscut în persoana d-lui 
losif Moldovan învăţător în Arad. — la dincontră 
învăţătorimea din tractul Chişineu inferează pur
tarea colegului Iulian Pagubă învăţător în Socodor, 
carele prin ziaristică a atacat nu numai persoana 
d-lui I. Moldovan, dar prin scrisele d-sale a căutat 
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să-şi rezolve teza, care să pregătească opinia pu
blică, că învătătorimea noastră de azi nu e capa
bilă de a avea rol social, atribuindu-i titluri de 
„mameluci" şi „râvnitori de titluri şi ranguri" . 
Aceasta ţ inută neserioasă a d-lui Pagubă să de
clară de nedeamnă de un membru al corpului în-
văţătoresc. 

4. învătătorimea tractului Chişineu se soli
darizează întru toate cu acţiunea învăţătorilor din 
tractele Arad şi Siria; iar pentru munca laborioasă 
ce o desvoltă prezidentul nostru general Iosif Mol-
dovan îi votează deplină încredere, declarând, că 
întru toate aderează la sinceritatea cu care d-sa 
conduce destinele reuniunei noastre în general şi a 
cauzei învăţătorimei şi a şcoalei noastre în special. 
Chişinei, în 12/25 ianuarie 1912. Dimitrie Boar 
m. p., Traian Ţabic m. p., Mihai Dragoş m. p., 
Ioan Crişan m. p., Gheorghe Iancu m. p., Moisă 
Mariş m. p., Gheorphe Costa m. p. Ioan Cioră m. 
p., Ioan Popovici m. p., Ioan Barbulescu m. p., 
Aurel Guiu m. p., Ioan Caba m. p., Petru Cion-
gradi m. p.. Petru Roşu m. p., Teodor Leucuţa 
m. p. ' 

Tinerimea română din Viena 
şi contele Apponyi 

Paiaţa Europei contele Albert Apponyi a ve
nit cu şatra la Viena şi în loc să-şi dea reprezen
taţia, ca ori şi care paiaţă care se respectă, în 
„Würstel-Prater", a dat-o în luxoasa sală a „so
cietate! industriale din Austria de jos", sub patro
najul „Societăţii pentru cultura poporului". 

O namilă de om cu o namilă de nas, îm
brăcat într 'o namilă de frac avea să facă nişte 
piruete şi salturi mortale intelectuale, vorbind de
spre vieaţa sa politică cu care şi-a fericit ţara 40 
de ani de zile încheiaţi. 

Şi s'a adunat lume multă, foşti miniştri, 
conţi, prinţi, comercianţi, industriaşi, profesori de 
universitate, jidani, jurnalişti şi alţi oameni grei — 
să-şi aducă aminte de 40 de ani de bătaie de joc, 
de 40 de ani de insulte, să-şi facă reverenţios pro
fundele închinăciuni şi să aplaude cu manile lor 
slugarnice şi să strige osanale cu glasurile lor 
miorlăitoare. 

Ce le pasă lor că dincolo de Laita, naţiuni 
întregi scrâşnesc din dinţi şi îşi strâng pumni i? 
Ce le pasă lor că aţâţi nemţi, sânge din sângele 
lor, abia mai răsuflă şi trag deabinele de moarte ? 

Ce le pasă lor, că împăratul căruia îi jură 
pe zi de trei ori credinţă, a fost şi este batjocorit 
la tot pasul ? Şi mai ales ce le pasă lor că Albert 
Apponyi, contele Albert Apponyi e reprezentantul 
cel mai lipsit, de suflet al tuturor acestor fărăde
legi ? Vorba lui îi va gâdili, gura lor se va în
tinde până la urechi, îşi vor arăta dinţii galbini şi 
se vor prăpădi de râs. 

„Cest nous qui sommes Ies crapauds 
Nous crevons dans nos vieilles peaux"*) 

ca broaştele din Chantecler a lui Rostand. 
Dar s'a găsit o mână de oameni, al căror 

gât e decis, deocamdată să se plece doar sus în 
furci şi le-a stricat cheful acestor pacinici in
diferenţi. Vre-o treizeci de studenţi români, apoi 
câţiva slovaci — mai multe bilete de intrare nu 
s'au găsit — s'au grăbit să-i aducă şi ei marelui 
apostol prinosul lor de recunoştinţă, pentru binele 
cel mare cu care îi învredniceşte pe ai lor de acasă. 
Şi i-au făcut o primire vrednică. 

Când contele cu picioarele lui grosolane luă 
loc la tribună, iar Vienezii îşi lustruiau zwickerii 
să-1 vază mai bine, şi-şi pregăteau palmele să sune 
mai sonor, bravii noştri tineri intonează „Gott-
erhalte", săracii Vienezi au rămas zăpăciţi —• nu-şi 
credeau urechilor — dar s'au ridicat cu toţii în 
picioare întorcând spatele nobilului conte, şi cu 
faţa spre nepoftiţii cântăreţi. 

Câteva „éljen", câteva pâsăieli, dar fariseii 
n'au cutezat să ia poziţie nici contra imnului, nici 
pentru paiaţa diformă. 

Zece minute s'a cântat, apoi un torent de 
huidueli: „Abzug Apponyi", „Nationen Würger", 
„Weltbetrüger", „Nieder mit dem Schulgesetz", 
„Hoch der Kaiser!", „Hoch Habsburg" etc. etc. — 
şuerături, fluerături. — Săracii, pacinicii şi indul
genţii Vienezi, au încercat ei să aplaude, dar vo-

*) Noi suntem ca broaştele 
Noi crăpăm în pielea noastră. 

cile tinere şi viguroase au dominat şase sute — 
noi treizeci. 

A durat cam un sfert de ceas învălmăşala 
vocilor, până ce comisarul de poliţie cu vorbele 
„Alle Hochachtung vor der Kaiserhymne, dar 
vă rog ca mai departe să fiţi l iniştiţ i". 

Scopul demonstraţiei n'a fost să se zădărni
cească conferenţa — era pusă la adăpostul unui 
scop de binefacere, — apucături de şarlatan -— 
scopul a fost să se spurce prestigiul acestei paiaţe 
să se vadă că astăzi cu toate că Ungaria pare un 
mormânt mare, în el zac îmbrăcaţi în zale oşteni 
cari îşi cunosc chemarea şi vor fi totdeauna la 
postul lor, scopul a fost ca să se scuture 
bunii noştri vienezi din toropeala lor şi la strigă
tul de „Es lebe die Freiheit" doară, doară să va 
mişca şi inima lor. 

Conferenţiarul a vorbit ici şi colo, acompa
niat de diferite întreruperi. 

Când a amintit călătoria sa de triumf prin 
America un entuziast tânăr ia adus aminte de pal-
muiala pe care se zice că ar fi mâncat-o etc. etc. 

A vorbit de vieaţa lui politică începută acum 
40 de ani — a caracterizat unele personagii poli
tice cari nu mai sunt în vieaţă : Francisc Deák, 
Koloman Tisza, Desider Szilágyi. — 

A dat unele precepte în materii de eloquenţă. 
Interesant pasagiul în care vorbeşte de poporul 
maghiar şi spune că acestui popor îi vorbeşti to t 
astfel ca şi unei săli pline cu oameni de ştiinţă şi 
e tot aşa de bine înţeles — Săracu l ! 

Pentru noi e clar — şi anume nu pentrucă 
ar vorbi acolo poporului, mai ştiinţific, să'i zicem 
mai civilizat, ci pentrucă şi aici oamenilor de 
ştiinţă aceleaşi fraze goale — aceiaşi retorică po
tolită — dar seacă — lipsită de adevărate argu
mente logice le-o serveşte. 

Sugestiunea. Domneşte lumea, şi presa i-a 
făcut a tâ ta reclamă, încât mulţi fascinaţi de o 
voce sonoră nu mai cumpănesc valoarea cuvinte
lor şi şi mai puţin valoarea morală a ideilor. 

Ar mai fi să amintim un punct. 
Atmosfera feudală, care stăpâneşte întreaga 

vorbire, mândria faţă de demnitatea lui de Pair, 
bunăvoinţa dela distantă, cu care vorbeşte şi des
pre poporul său maghiar, declaraţia obraznică 
despre alegătorii lui de 30 ani din Jászberény cu 
care nu are nici o, dar absolut nici o relaţie 
socială, stradele Vienei pe cari umblă el sunt gar
nisite cu „Herrschafts häuser" etc. etc. Şi Viena 
votului universal îl asculta în linişte, râde şi-şi 
petrece. 

Nu mai vorbesc de multele lui glume sărate 
şi nesărate, burghezii noştri le achitau prompt, 
nici de aluzia, că Ungaria unitară ar fi u n postu
lat al politicei mai înalte a Europei de mijloc, a-
luzie primită cu fluerături din partea românilor, 
nici pa lma dată Austriei, că el, născut în Viena, 
pe când ta tă l său era cancelar ungar în Viena, ar 
fi aşazicând născut în serviciul Ungariei la Viena, 
căci au rămas neînţelese sau înghiţite din com-
plezanţă. 

La sfârşit tinerimea noastră isbucni din non 
în huidueli, şuerături — „Hoch die Freicheit", 
iarăşi o învălmăşala haotică de voci — unii ma 
curagioşi din public aruncau şi un „Recht habt 
Ihr". Aşa s'a zădărnicit tot efectul real, căci ce 
vor scrie jurnalele vândute va fi departe de ade
văr pentrucă tot p u b 1 i c u 1 a fost într 'o 
ferbere continuă, fără linişte, vecinie pregătit să 
audă un torent de huiduieli. Studenţii români din 
Viena au fost conştiinţa sărei din 25 Ianuarie. 
Conştiinţa care mustră o faptă rea şi urâtă. Lue-
ger doorme somnul cel de veci — nu mai vine. 
— Unde eşti, mare protector al Vienei, biciul tău 
n'ar fi lăsat să se spurce de duşmanul tău zidurile 
oraşului pe care tu atât l-ai iubit. 

A fost şi un prinos adus memoriei sale, din 
partea tinerimei române seara din 25 Ian. 1912. 

Să trăiţi vrednici fii ai neamului. 
Viena, 26 Ianuarie 1912. 

Coresp. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. specialist în arta dentistică. 

ARAD, vis-ä-vis cu casa comitatului. 

Palatul Fiacher Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—8 d. a. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 30 ianuarie n. 1912 

Rectificare. D . Bocu, crezând că ar 
putea să mai încurce iţele afacerei cu 
vizitele la Budapesta, scrie următoarele 
în „Tribuna11 de Duminecă: 

D. Bocu la Kristóffy. In articolul „O dec
laraţie" publicat de d. Sever Bocu în numărul 
9 al „Tribunei" s'a strecurat ogreşală de tipar, 
pe care numai acum am observat-o. 

D. Bocu a fost la Ex. Sa d. Kristóffy nu 
la 11 ianuarie n., ci la 10 ianuarie, cum se 
învederează şi din iuterviewul iscălit de domnnul 
Kristóffy. 

JVî* e adevărat/ 
D. Bocu a fost la Budapesta şi la 

10 şi la 11 ianuarie st. n. La d. Kristóffy 
a fost de două ori, iar a douaoară, la 11 
şi nu la 10, d. Kristóffy a iscălit d-lui 
Bocu cunoscutul interview pentru folo
sinţă particulară. 

In acest sen» fusesem informaţi acum 
câteva zile, dar alte împrejurări ne indu
seseră tr eroare. 

Două daruri bogate. Liga Culturală, 
secţia Bucureşti, a atins recordul între daru
rile de anul nou pentru „Poporul Bomân". 
Ea ne trimite 400 coroane pentru 100 abo
namente. 

Irimitem mulţumirea şi salutul nostru 
bunilor români, cari stiu astfel să jertfească 
pentru cultura românească ameninţată. 

— Drept răspuns la calomniile pe cari 
le foloseşte „Tribuna" cu acelaşi sistem al 
„preotului la sate* împotriva domnului dr. 
Aurel Grozda din Buteni, d-sa ne trimite 
100 coroane pentru 25 abonamente gratuite la 
„Poporul român". 

Foiletonul de azi al „Bomânului". Cu 
fragmentul ce l-am publicat în numărul de Crăciun, 
începe toată partea crescândă a tragediei lui Othello. 
Suntem în poziţiune să anunţăm pe cititorii noştri 
că ne-am procurat dela colaboratorul nostru urma
rea actului al IV-lea şi întreg actul al V-lea, cele 
mai frumoase din toată presa. 

Pentru o şi mai bună înţelegere, traducătorul 
ne trimite şi o scurtă notiţă cuprinzătoare a ac-
ţiunei, pe care vom publica-o odată cu începerea 
publicărei actului al IV-lea. 

Redacţia. 

Un duel al lui Mascagni. Pietro Mascagni, 
celebrul compozitor al „Cavaleria Rusticana", a 
insultat în mod grav, telegrafic pe ducele de Mo-
drone, preşedintele teatrului Scala. Ducele de Ma-
drone a trimes imediat martori lui Mascagni. 

Acum se anunţă din Veneţia, că incidentul 
acesta a fost aplanat pe cale pacinică. 

Scopurile secrete ale „Manei ne
gre" din Serbia. înrâurirea ligei politice 
secrete „Mâna neagră" din Serbia, — care 
s'a afirmat în public cu prilejul conflictului 
dintre principele moştenitor Alexandru, în 
calitatea sa de inspector general al armatei, 
şi ministrul de răsboiu, generalul Stefano-
vici a provocat nelinişte în cercurile poli
tice. Deşi liga secretă urmăreşte exclusiv 
scopuri patriotice, se bănuieşte după acti
vitatea de până acum a acesteia, că ea ur
măreşte preponderanţa militară. împrejura
rea aceasta dă loc la tot felul de svonuri 
despre acţiunea aşteptată pe curând a ligei se
crete. Presasârbeascâîncepe aluapoziţie împo
triva ligei, prin aceea că cercurile compe
tente sunt invitate să fie prudente. 

Ziurul „Tribuna" care a combătut de 
la început liga secretă, anunţă că liga va 
intra în curând în acţiune şi are intenţiu-
nea să înlăture, prin atentate teroriste, pe 
oamenii politici cari n'ar fi pe placul ei. 
Ziarul afirmă că în cercurile radicale se 
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pledează pentru convocarea marei Skupcine 
(Adunare naţională). 

Cutremur de pământ. Din Xantos vine şti
rea, că puternice sguduituri seismice au produs pa
gube materiale mari dar n'au făcut victime. Cu
tremure mai puţin tari s'au simţit şi în Elida şi 
Kefalonia. S'au trimis ajutoare. 

Privitor la cutremurul de pământ din insu
lele Xantes şi Kefalonia, sosesc amănunte grave: 

In împrejurările dela Argosoli. pe insula Ke
falonia, au fost scoşi de sub dărâmăturile caselor, 
30 morţi şi un mare număr de răniţi. Populaţia 
camoează sub cerul liber. 

Cutremurile s'au repetat alaltăieri. Bisericile, 
fabricile precum şi alte construcţiuni au suferit 
grave stricăciuni. 

Pagubele materiale se urcă la 3 milioane. 
Ştirile primite de guvernul din Athena sem

nalează dezastrele cauzate în Kefalonia de cutre
murul de pământ. Mai multe sate au fost distruse; 
sunt 8 morţi şi 2 răniţi. Cutremurele continuă. 

Ceaţă colosală în Anglia. De câteva zile 
domneşte în întreaga Anglie o ceaţă nepătrunsă. 
Circulaţia a încetat cu desăvârşire a încetat cu de
săvârşire în Londra. Un tren expres a dat peste o 
cireagă de vite cari traversau linia. In apropiere 
de ţărm, un vapor mic s'a cufundat, rupând cablul 
sub-marin. In canal vapoarele abia pot circula din 
cauza ceţei dese. 

La gura sobei. Sub titlul acesta poetul 17a-
huţă, a adunat într 'un volum o serie de diferite 
articole şi de impresii cu privire la mişcarea lite
rară şi artistică din România. 

Conchiemarea parlamentului austriac. In 
conferinţa presidentului din parlamentul austriac, 
dr. Sylvester cu premierul austriac Contele Stürgkh 
s'a decis d finitiv terminul de 27 februarie pentru 
conchiemarea parlamentului. Este speranţă că la 
începutul lui martie, comisiile vor fi aşa departe 
în lucrările lor, încât după prima cetire a proiec
telor militare parlamentul va avea destul material 
pentru desbatere. 

Cenzură. La Viena cenarara a oprit reprezen
tarea dramei lui Frank Wedekind înt i tulată „Moarte 
şi diavol". De asemenea cenzura a oprit la Riga, 
reprezentarea operetei lui Franz Lehár „Eva" din 
cauză că în text e vorba de diferite chestiuni 
sociale. 

Strinűberg pictor şi actor. Cu ocazia jubi
leului marelui scriitor suedez s'a publicat o vastă 
biografie a lui Strindberg. Aflăm cu acest prilej, 
că autorul „Creditorilor" a lucrat multă pictură şi 
nu tocmai rea. Ce-i drept, picta numai când n'avea 
bani şi-şi vindea tablourile cu câte 50 lei. 

Aflăm apoi că Strindberg a fost şi actor. 
După un debut nenorocit, luă otravă. Salvat, a 

doua zi Strindberg scrise o dramă în cinci acte. 
înainte de a se împlini luna. dădu gata o piesă în 
3 acte şi una în 5, ambele în versuri. Tot în acest 
interval începu şi o dramă evanghelică! 

Din Iaşi. Consiliul profesoral al fac ui
tatei de litere a recomandat ca lector pe 
lângă seminarul de filologie română înfiinţat 
pe lângă facultatea de litere din Paris pe 
d. G. Pascu, doctor în filologie. 

Acest seminar a fost pus sub direcţiu
nea savantului profesor Liard. Ministerul de 
instrucţiune subvenţionează acest seminar 
cu suma de 12.000 lei anual. 

Populaţia Franţei. După ultimul recensă
mânt din 5 martie 1911 populaţiunea Franţei este 
39.601,509 locuitori. In anul 1906 numărul popu-
laţiunii era evaluată la 39.252.245 locuitori. Dela 
1906 la 1911, se arată deci o creştere de 349.264 
locuitori. Pentru ultima perioadă decenală (1901— 
1911) creşterea a fost de 639,564 locuitori, pe când 
dela 1896—1906) a fost de 734.279. Dacă pe lângă 
populaţia Franţei propriu zisă în care se cuprinde 
şi Corsica, adăogăm recensămâatul special al răs-
boiului şi al marinei, atunci totalul populaţiei se 
urcă la 39.694.980 locuitori din care lăsăm Ia o 
parte populaţia fixată în Algeria, în cololonii şi 
în ţările protejate. 

Sporirea se simte numai în 23 de departa
mente. Restul departamentelor sunt în scădere. 

In 1906 acest spor se produsese în 32 de de
partamente deci acum sunt 9 departamente în plus 
isbite de flagelul descreşterii. 

Numărul străinilor din 1906 în coace s'a a-
daos încă cu 123.282 ajungând azi la numărul de 
1.136000. 

Deci sporul de 349.696 de suflete care se 
constată în aceşti ani se datoroşte şi invaziei ace
stor stâini. 

— Ziarul „Românul" se 
află de vânzare în Bucureşti la 
Mihail Ylad proprietarul chioşcu
lui de cărţi şi ziare, — Calea Gri-
viţa. 

x Articoli de tombolă şi pentru cadouri, 
n alegere uriaşă, se află pe lângă preţurile cele 
urai ieftine la Fischer Simon Nagy Áruháza, 
Arad, Szabadság-tér No. 12. 

x Oferă albituri pentru mirese, lucrări proprii 
în executare solidă şi specială: Heim J. atelier spe
cial pentru albituri, Arad, Pia ţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi de la Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de 

m o d ă pe l â n g ă pre ţur i e n o r m do ieftine, cari se 
vor v inde n u m a i scur t t imp . 

A v i z ! F iecare r o m â n de bine , care arii 
lip de maş in i agricole , motoa re cu benzin 
ferâri i a r m e , etc., să cerceteze firma r o m â n e a s ă 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbéni - té r ) . S p r i 
j iniţ i pe R o m â n i 1 

x L a firma Herpe l Izsó din Arad , să 
î m p r u m u t ă cărţ i de cetit, (să dau şi în p r o 
vincie) p e n t r u 60 de vo lume să plă teş te pe l ună 
1 cor. 40. P e n t r u 180 de note de p ian p lă teş te 
pe l ună 2 cor. 40. 

Bibliografie 

La Librăria diecezană din Arad se află 
de vânzare: 

F l a j i a r i o n , C. L u m e n —.60 
N . Io rga : Turbură r i l e bisericeşti şi politicia

n i s m u l 1910—1911. —.35 
— Serbăr i le de la Blaj —.70 
— U n birui tor , R a d u - V o d ă Ş e r b a n —.50 
— Ceva despre A r d e a l u l r o m â n e s c şi v iea ţa 

cu l tu ra lă r o m â n e a s c ă de as tăz i —.60 
V e r n e I., Ocolul p ă m â n t u l u i în 80 zile, 

t rad . de L e c a 1.20 
A n d e r s e n , G r ă d i n a ra iu lu i şi al te povest i r i —.60 
N e m ţ e a n u B. , O călătorie în l u m e a a lb i 

ne lo r — . 3 0 
Ţine N . Versu r i p e n t r u copii —.30 
W i l d e n b r u c h E. , Invid ia , t rad . de N ă 

dejde 1. —.30 
Maupasan t , Ta re ca moar t ea , r o m a n 1.20 
Metodica gramat ice i , a r i tmet ice i şi g e o m e 

triei , luc ra re p e n t r u n o r m a l işti, î n v ă 
ţă tor i şi ins t i tu tor i 6.— 

Rosetti D. R., Razna, note din călătoria, cu 
o scrisoare de N. Iorga 3 ' — 

Sadoveanu M., Un instigator 1'25 
Collodi C. Păţaniile lui Ţăndărică (Pove

stea unei păpuşi de lemr) trad. de 
A. Buzescu 1.50 

Metodica Is tor ie i şi Geografiei de G h . N . 
Costescu 7"— 

Culea D . S p . î n v ă ţ ă m â n t u l despre n a t u r ă 
în şcoala p r i m a r ă 3'50 

Curs de pedagog ie teoret ică şi pract ică de 
Gabr . C o m p a y r e 2"— 

Metodica l imbi i r o m â n e ş t i de L u p u — A n -
tonescu—Nico lescu şi Ciocârlie 5"— 

Curs e l emen ta r de Ps iho log ie de L u p u 
C. I, 4 — 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 

(13) — Urmare — 

Uneori, din înălţimea pridvorului, aruncând 
o privire lungă şi fixă asupra curţii, asupra dru
mului şi mai departe, asupra bălţii, el visa la o tre
cere subterană, care, dela casă s'ar întinde pe tot 
spaţiul acesta; apoi părăsia ideia aceasta şi trecea 
la aceea a unui uriaş pod de piatră aruncat peste 
baltă; pe podul acesta ar fi, pe dreapta şi pe stânga, 
bănci pe cari negustorii din afară şi-ar vinde di
feritele mărfuri, obişnuite, necesare sătenilor. De 
câteori îşi închipuia locul acesta de bâlciu, ochii 
i-se umeziau de înduioşare şi chipul i se înviora 
de un aer de mare mulţumire. 

Aceste germene de idei rămâneau în stare de 
visări vagi, dar stăruitoare ca ideia fixă a aceluia 
care nu mai are idei. Se afla în odăiţa lui, pe o 
masă, o carte care se vedea întotdeauna acolo şi 
mereu cu un semn la pagina 15. El o citia stator
nic de mai mulţi ani de zile, fără să fi pu tu t trece 
peste cele patrusprezece pagini dela început. 

Veşnic lipsia ceva în casa lui. Salonul îşi 
avea mobila învălită într 'o frumoasă stofă de mă-

tasă, care, de bună seamă, îl costase o sumă fru
moasă; din nenorocire stofa nu ajunse pentru două 
fotoliuri, cari, până una alta, erau acoperite cu 
două rogojine de coaje de teiu. 

Stăpânul acestei frumoase mobile nu uita de 
mai mulţi ani, să dea grijă vizitatorilor săi să nu 
şadă pe marea învălitoare prăfoasă a acestor scaune 
şi zicea: „Astea sunt două fotoliuri cari încă nu 
sunt gata" . într 'o altă încăpere nu era mobilă de 
loc, deşi s'ar fi zis, din primele zile după căsăto
ria lui Manilof: 

„Dragă, trebue să mă gândesc să-mi mobilez 
odaia asta cel puţin cu o mobilă provizorie, şi voi 
vedea apoi." 

Seara, se aşeza pe masă un frumos sfeşnic 
de bronz negru, al cărui picior era format de gru
pul celor trei Graţii, iar vârful lui prevăzut cu un 
drăguţ abajur de sidof, şi, în faţa acestui obiect 
plăcut la vedere, se aşeza un vechi sfeşnic de ara
mă invalid, şchiop, strâmb sucit, unsuros. Ei bine, 
nici stăpânul, nici doamnele, nici servitorii, nimeni 
nu observa măcar contractul izbitor al acestor două 
obiecte aşa de nepotrivite. 

Soţia lui... De altfel ei erau foarte mulţu
miţi unul de altul. Deşi aveau acuma peste opt 
ani de căsătorie, soţii îşi aduceau unul altuia o 
felie de măr, o bomboană, o nucă, şi îşi ziceau cu 
emoţia nevinovată a celei mai duioase iubiri: 
„Haide, dragă, închide ochii şi deschide guriţa, că 
ai să capeţi ceva bun." Se înţelege dela sine că 
guriţa se deschidea numai decât, şi nu se poate 
mai drăguţ. Pentru ziua naşterei şi hramul bise

ricii, se pregătiau surprize: vre-o cutie frumoasă 
tru scobitori de dinţi, ori vre-o ştergătoare pen-
pană împodobită cu mărgăritare şi aşa mai departe. 

Adesea şedeau pe divan, şi deodată, fără să 
fi pu tu t ghici motivul unul îşi punea jos luleaua, 
cealaltă lucrul, şi îşi întipăreau unul altuia un 
sărut a tât de lung şi atât de straşnic, că înainte 
de a fi sfârşit ei operaţia aceasta ai fi avut tot 
timpul ca să fumezi o ţigară. într 'un cuvânt, ei 
erau aceea ce se numeşte fericiţi. 

De sigur era prea uşor să vezi că, în casă. 
erau destule treburi de făcut în afară de aceste 
lungi sărutări şi aceste minunate surprize, şi că 
li-s'ar putea pune multe întrebări supărătoare pen
tru amorul lor propriu. Pentruce, spre"1 pildă, bu
cătăria merge norozeşte şi în cea mai mare desor-
d ine? Pentruce lipsesc proviziunile în tot felulV 
Pentruce o gospodăreasă care e o hoaţă ? Pentruce 
servitori murdari, infecţi, şi aproape întotdeauna 
chercheliţi. Pentruce întreagă argăţimea curţilor 
doarme liberă douăsprezece ore pe zi şi nu face 
decât prostii, în celelalte douăspreze? 

Aceea ce răspunde la toate întrebările ace
stea, e împrejurarea că doamna Manilof e o per
soană bine crescută. 

Şi buna educaţie se dă, cum se ştie. în 
pensionate. 

(Va irma). 
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Marinescu—Avram Treptele didactice for
male 3'— 

Davlov Jocuri şi jucării pentru copii 1'50 
Cum îşi învaţă Gertruda copii trad. de 

Borgovan 1'50 
Russo, Cugetări şi amintiri —.30 
Lovinescu E. Scenete si Fantezii 1*25 
Carlyle Th., Eroii 2.— 
Panfile T. Ţărişoare de aur —.30 
An estin V., In lumea spiritelor, istoria ma

ii ifestaţiunelor spiritiste —.60 
Dr. Nestor Simon : Vasile Naşcu, vieaţa şi 

faptele lui în legătură cu luptele grăni-
ţerilor năsăudeni pentru asigurarea averi
lor si fondurilor grăniţăreşti 6.— 

Lovinescu E Scenete şi fantazii . 1'50 
Princesa Elena de Racoviţa Furiila amorului 1*20 
Flacăra nrii 1. 2, 3, 4, şi 5 á 20 fii. 
Psihologia precedată de Somatoloepie şi 

urmată de logica elementară de dr. 
Pipoş 2.40 

1 )r. Onişor V.: Legiuirea ţării noastre 1.— 
N. Iorga: Generalităţi cu privire la studiile 

istorice —'50 
— Studii şi documente cu privire la Istoria 

românilor, vol. X X 10"— 
— Partea românilor din Ardeal şi Ungaria 

în cultura românească. Influenţe şi 
conflicte 

Brălescu-Voineşti, Neamul Udreştilor, schiţe 
şi nuvele — 

^amfîrescu D., Lydda, nuvele — 
„ Farfauto, „ — 

Goiki M., Scene din viaţa vagabonzilor, 
trad. de Carp — 

Păcurar iu L: Elemente de estetică 1 
Sărbătorirea profesorului N. Iorga cu 

ocazia împlinirii a 40 ani de vieaţă. 
Câteva articole din ziare şi reviste — 

Paveleseu C . : Poezii 3"— 
Melodica Matematicei de Gh. V. Costescu 5 -— 
Metodica limbei române de Gh. V. Costescu 5 -— 
Pedagogia lucrată pe basele psihologice şi 

etice ale realismului Herbartian de 
Popescu I. 4 - — 

Carlyle Th. Munca, Sinceritate, Tăcere, pa
gini alese —.30 

1. Stanca: Şcoala română şi învăţătorul ro
mân din Ungaria în lumină adevărată 1.— 

l 'rincesa Elena de Racovitza, Furiile amo
rului P20 

Slavici N., Românii de peste Carpaţi — -20 
Dr. Ghibu O . : Despre educaţie 1.50 
Andreiev L., Anatema, piesă, pentru care 

Sinodul rus 1-a escomunicat pe au
tor din biserica creştină —.60 

Demetriad M., Renegatul —.30 
Chendi II., Portrete literare —.30 
Organizaţiunea învăţământului poporal din 

Ungaria de dr. Baló L, trad. de dr. 
P. Pipoş 8 — 

istoria pedagogiei de dr. P. Pipoş 4.— 
Herbart şi educaţia prin instrucţiune de 

Herbart —.60 
Curs practic de lucru manual eu figuri ex

plicative de Fl. Ilioasa —.60 
Elemente de pedagogie de Conta-Kerubach 4.— 

metodică „ „ 3.— 

—•30 

30 
,60 
30 

60 
20 

40 

La comande să se alăture şi pentru 
porto postai 20 fileri de fiecar 9 carte. 

* 
A apărut : 

„ŞTII R O M Â N E Ş T E ? " 
de Ion Gorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, costă 
1 cor. 85 fii. La, comande dela 5 exemplare în sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librăriilor 
se trimite şi în comision. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti, Calea Victoriei 107. 

* 

Calendarul pe anul bisect dela Hristos 
1912, cu u " „ iprins bogat de articole literare, 
economice, s*.h glume şi cu mai multe ilustra-

;:: •••••••••••••••••••••••••••••••••••«••••••••••••••••••••••••••••;;; 

ţiuni, între t 
lui Nicolae I01 
Cu şematisme 
tul unui exem 

fără şemal 

minţim pe a apostolului neamu-
a marelui mecenate Vas. Sttoescu. 
cezei Arad şi Oradea-mare. Pre-
ÎU şematism . . . 50 fileri 

,.i 30 fileri 
Revânzătorii capătă rabat. 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăglau. 

• T 
• 

t 
A N U N Ţ U R I 

se primesc cu preţuri 
moderate la administra
ţia ziarului „Românul". 

T T 

l 
Cereţi! 

în tot locul, precum în re
staurante, în cafenele si în 
berării, foile partidului na

ţional român: 

„Românul" 
„Poporul Român". 

Telefon 266. Telefon 266. 

• * • 
: i Î 

• • • 

t u 
én 
• • Î s:: . . . 
• •• 
Kt 
• • • ... *?* Sit ... 
I » •••• •••< 

Dr. Brutus Macaveiu 
medio univ. specialist în morburile 

femeeşt l ord. 9—11, d. a. 3—5. 

Timişoara, Koskuth-tér Nr. 2, etaj . 2. 

Telefon Nr. 11—68. 

•....••••«..«••••«.•.••••«».•ff •«*'•••#•«'*«••••«.•«••••.».•< 

- • • 
tt 

• • • 

f • • 

Iii 
• •• 
s ţ; 

Se caută 

versat şi în afacerile fonduare în o cance
larie advocaţială cu sediu judecătoresc. A 
se adresa la administraţia ziarului „Ro
mânul ". 

S A B I N S O L O M O N 
— Compactopie română. — 

Alba-Iulia (Gyulafehérvár) Felsövártér Nr. 1 . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa m. onor. 

public din tot Ardealul, oă în 

JLteliex»ul meu ppoppiu 
de compactorie, aranjat după cerinţele eele mai 
moderne primesc, orice lucrări de compactorie 
şi cartonagiu şi le executez potrivit gusturilor 
celor mai fine. In special executez cadre fiine 
de icoane şi portrete, mape din carton, şi pluseh 
pentru mese de scris, pentru gulere manşete şi 
mănuşi. Mai departe cele mai de gust legătorii 
decorative din pele şi pânză după metodul fran-
ces şi englez. Cea mai solidă şi mai durabilă 
compactorie pentru ziare, registre de cassă şi 
comptabilitate în piele şi în pânză. îmi permit 
a atrage atenţiunea asupra recuizitelor mele 
de aurit, cari sunt unice în felul lor. Apelând 
la sprijinul binevoitor român. Cu toată stima 

Sabin Solomon, compactor. 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kórut 29. 
Director-şef: Dr. A. Cozmuţa. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 88-99 . 

CrHEORGHE IANCOVICI 
r A R A D , S T R A D A FORRAY Nr. 2. = = = = = 

SOSIND NOUTĂŢILE DE TOAMNĂ ŞI DE IARNĂ, AM ONOARE A ÎNCUNOŞTUNŢA ON. PUBLIC ROMÂ

NESC, CĂ ÎN PRĂVĂLIA MEA DE MANUFACTURĂ SE AFLĂ CELE MAI FINE STOFE, FLANELE, ŞI 

PARCHETURI, ÎN MODELELE CELE MAI NOUI, ŞI TOTODATĂ PANZÄTURI, ŞIFOANE, GARNITURI 
DE DAMAST, CIORAPI, CORSETE, UMBRELE, ŞI MULTE ALTE LUCRURI DE SOIUL ACESTA. 

ROG BINEVOITORUL SPRIJIN. 

cu D E O S E B I T Ă S T I M Ă : G H E O R G H E I A N C O V I C I . 



Nr. 14—1912. R O M A N U L 

Cafea si Tea 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

Cafea bpută: 
Jamaica V a Klgr Cor. 1-60 
Portorieo Vs „ „ 1'90 

„ 2 - -
» „ 1.70 

Cuba V a 
lava aur 

Cafea ppăjita: 
(In prăjitoria electrică proprie). 

Klg. Cor. 1-90 
„ 2-20 

V . Klgr. 

Calitate bună V s 
Calitate fină V s 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) V s Klgr 
Tea: 

Rămăşiţe de tea V a Klg. . . 
Tea de Congo V « „ . . 
Mixtură pentru familie V a Klgr 
Tea imperială foarte fină 
Tea Ceylon foarte aromaţi vă V s . 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea V « Klgr 
Rum: 

1 litru rum pentru tea de familie . 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . 
1 sticlă V i o rum de Jamaica . . . 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

„ 2-60 

Cor. 2 50 
« 8 '— 

5 — 
„ 6 - -
„ 7 — 

„ - - 8 0 

Cor. 1-90 
„ 2-40 
„ 3 5 0 

Kotanyi Janos, 
mare comerciant de cafea şi tea. 

(Seghedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, J<5zsef-föherceg-ut Nr. 3 
în ediflolul bănoli)„Arad-Csanadi Takarékpénztár). 

(Nr. telefonului 809). 

B r â n z ă s ă c u i a s c a desert 
A veritabilitate garantată (specialitate), 4 

R r a n 7 Q de prima calitate în 
O I <\\\L<\ burduf şi vană 

oferă fabrica de brânză de oaie 
din Ardeal 

CAROL ALBRECHT 
NAGYSZEBEN, Burgergasse 13—15 

Listă de preţuri şi mo
dele gratuit şi franco. 

e informaţii! 
f 

Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţâ, m'am hotărît să deschid tn 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească, 
Orice informaţie relativ la petiţiile Înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i u , Budapest, Lajos-u. 141, 111(19. 

• • • • • • 

$ Andrássy Gábor măsar jjj 
A r a d , str. Kasza Nr. 45. — ?H m 

• i • 

•8:»:::S**f Aduc la cunoştinţa on. public, î î î 
• • • « o în c-it> TTqC7Q Vi' A ~\ o m 
. . . că în str. Kasza Nr. 45 am . . . 
ff! deschis atelier de măsărit. | | | 
î!î Primesc totfeul de lucrări !!! 
Ht pentru zidirii şi mobile în $ j | 
H? branşa mea, executându-le fjj 
•ii prompt şi conştiinţios. Co- i;j 

mandele din provincie le exe ™ 

— • « • • • • • • 

... ... i >: . . . • • • 

... ... 
: t: cut prompt. Rugând binevoi- • 

Ifi torul sprijin al on. public, | | | 
••••>«•: roman 

Cu toată stima: 

m 
• o» 

Andrássy Gabor», 
mäsar de mobilă şi zidiri. 

...«•••••••••••••«•••«•••«•••••••••••••••••••«•••••••••••••••••••«••.ît î 

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 

pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe. 
i i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

EE atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

• i i i i i i i i i i i i i 

Cu stimă : 

I 0 A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric Palatul oraşului. 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi j u v a e r j c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
oroiogier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Sándor 
A R A D , (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 

preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„ Wiener Schossfabrik" cu preţuri 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: 1 fl. 65 
cr.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze ele 
30 cote 6 fl., calitate mai bună 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 fl. 75 cr., mai 

fin masiv 2 fl. 50 cr. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze în preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi galantarele mele. 
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permanent proaspet prăjită. 

T E A 
din cele mai bune soiuri. 

R U M 
în sticle originale şi propriu umplute se află 

numai la 

„ A T L A N T I C A " IMPORT DE CAFEA 
ŞI TEA. 

A R A D , Bulevardul Andrássy Nr. 20. 
(Telofon Nr. 609). 

ff 

GHEORGHE GIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J . STRADA ATANASIOVICI No, 10. 
(Casa proprie) . 

şi rocomandâ atelierul bine 
asortat eu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

IACOB ŢEPENEU 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

F E H É R T E M P L O M (BISERICA-ALBA). 
STR. ŞTEFANI No. 2. 

Proprietar de ocne: TEOFIL POPOVICIU 

Mare magazin şi atelier 
de pietrii mormântale 
precum: l u c r u r i de 
m a r m o r ă , g r a n i t , 
l a b o r a t o r , p i a t r ă de 
n ä s i p , etc. Lucrez şi 
în proyinţă. — Preţuri 

moderate. 

mmm Foloseşte Doamna 
J L 

„Crema Margi t" a lui Fö ldes 
c a f a ţ a S £ t - ţ i fie c u p a t ă , t i n e r ă ş i p l ă c u t ă . 

mm 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. ̂  Săpun Margit 70 fii. < ^ Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Laboratoriul lui Földes Kelemen 
A R A I>. 

m 

t 

Diplomă de aur, Oradea-Mare 1891 
Diplomă de argint, Budapesta 1885 

F o n d a t ă In 1 8 9 2 

Schäffer József 
compactor, Arad Strada Salac Nr. 3. 

Telefon Nr. 7 6 8 . 

Lucrări bune, durabile! Serviciu 
prompt! Preţuri avantagioase! 

Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, prăsilă în mare, 
cu preţul cel mai ieftin, exem
plare excelente cu voce foarte 
plăcută şi tremurătoare: Ex-
pedarea o fac cu poşta (ram
bursa) pe propriul meu rizic 
garantând pentru sosirea ne
vătămată sănătoasă şi veri-

abilă a exemplarelor. Bărbătuşii cântăreţi cu 
8—10—12-16—20—25 cor. Femeiuşte cu 3—4—5 
eor. Catalog de preţuri şi îndrumări pentru tra
tamentul paserilor eanarice la cerere trimit cu 

plăcere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i eanarice — 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

GYAPJAS l A I O S 
maestru zidar diplomat 

ARAD, str. I l l é s nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu-

turile cele mai moderate. 

K O H N J A K A B 
VĂPSITOR ŞI ZUGRAV. 

A R A D , STR. WEITZER-JÄNOS 17. 
ANGAJEAZĂ ORICE LU

CRARE D E SPECIALI

TATE. E X E C U Ţ I E 

SOLIDĂ CU PREŢURI 

S C Ă Z U T E . LUCRĂRI 

PENTRU PROVINCIE SE 

EXECUTĂ PROMT ŞI 

ELEGANT. m 
• 

= > < = = = = > < « ş 
obile Á 

pentru dormitoare, sufra
geri i , l o c u i n ţ e g a r s o n , 
sa loane , oţe le , cafenele , 
r e s taurante şi p a l a t e ; mo
bi le de a r a m ă şi fler, co
voare , perdele , candelabre , 
p iane şi maşini de cusut 
:-: s ä trimit ori unde. :-: 

La aranjare deplină t r i m i t 
v o i a j e u r pe spesele mele. 

Í 

• 
• 

Johann Wersching* 
deposit de mobile în 

— YERSECZ. = I 
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Români! Replantaţi viile, cu altoi dela firmă română! 

aa 
cu 

Lea 
<T3 

ca ca 

CB 

„MUGURUL" 
ÎNSOŢIRE ECONOMICĂ ELISABETOPOLE 

ERZSÉBETVÁROS - (Kisküküllö vm.). 

Altoi de viţe!! 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin de masă 
viţă americană cu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare la însoţirea eco
nomică 

Jf 
UCr URUL" 

ELISABETOPOLE — ERZSÉBET V A ROS. 

Material disponibil în altoi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate do peronosporă. 

Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată! 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco ! 

t 

R o m â n i ! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit! 

„Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în D é s . 
Filială in lleanda-mare. — Giro-conto la Banca Austro-Ungară. 

Cu capital social acţionar űe C. 400000.— 
Fond de rezervă . ' . . . . „ 180000.— 
efeptueşte toate operaţiunile de bancă. 

o o o o o o 
Acordă împrumutu r i hipotecare, cam
biali, pe lomeard. etc. — Primeşte de
puner i spre fructificare pentru cari plă
teşte 5 percente interese, iar pentru de
puner i mai însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuneri dela corpo-
raţ iuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o 

Depuner i şi r idicări se pot face ş i p r i n 
poştă, spre care scop la cerere se t r i 
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denta în l imba r o m â n ă , m a g h i a r ă şi 

o o o o o o o o o germană 

Direcţiunea. 

jăpm • • • • • • • • • • • • B ^ 

• Dacă suferi în dureri de stomac, fl 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea ^ 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum B 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare g| 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. g 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de • 
Rozsnyai, g 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în ^ 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri fl 

de boală, 

O sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane B 
80 fileri. fl 

• 
Se capătă la singurul preparator H 

fl 

Farmacia m 

ROZSNYAY M. • 
• • 
• A R A D . m 

• • • • • • • • • • • • 

Capital social COP. 1.200.000. 
Telefon Nr. 188. Fost sparcassa ung. 29,348. 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, în
fiinţată de institutele fiinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiunii : PARTENIU COSMA, 
directorul exeoutiv a l „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" ^«"ÄÜ: 
rări contra focului şi a s igurăr i a supra vieţ i i în toate 
combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra 
spargeri lor, contra acc idente lor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: le face in condiţiunile cele mai favorabile. : 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu" legături — 

pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere l a : 

„Banca genep. de a.sigrux»£t.x»e" 
Sib i iu—Nagyszeben . (Edificiul „Albinei"). 



C U Ţ I T A R . 

A R A D . (Palatul-Minoritilor). 

îndeplineşte tot felul de ascu
ţiri şi reparări, ce cad în această 
branşă. — Are în depozit cele 
mai fine articole de oţel: bri-
ceaguri, foarfeci, briciuri pre
cum si farfurii alese si diverse 
articole de alpacca soiul renumit 
Szandrik. Atelier special pentru 
:-: reparări. 

Stabiliment de ascuţitorie aranjată cu putere electrică. 

ii 
Nr. telefonului 604. Nr. telefonului 604. 

F T> A HP ¥ T Ţ> TT F> TJ A Cea mai mare f i r m ă ro-l l i V l l l X) LI IÍ L A. mânească din U n g a r i a . 
Aic*&i€JL9 Box»os Béni-tér ]NTx*. 1 . 

(Casa ppoppie). 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de fer arii, arme şi tot felul de maşini agricole 
arangem mori cu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi t io 
ftlul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şt 

pe lângă plătire în rate. 

Iu 

AX s í « 1 _ £ î > 

t i v — 

< 

JAJ,'" / \ - ti I ^ «AStr1 1 

' < S ^ A 

ui* 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Gatcblogr trimitem £jr»a/tviit;44. 
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Fondat in anul 1385. Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centrala i T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
B u z i a ş , — R e c a ş , -Filialele \ a. II C i a c o v a , — D e t t a . II a. 

II . . 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
Te le fon : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. v :-; ".' Contabil i tatea: Nrul 1149. 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuner i spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Adminis t rează depuner i cu ca

sete de economizare. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depuneri le contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor,, după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

Institut de asigurare ardelean ^ 

!U, str. Cisnădiei 5. 
Edificiile ppoppii. 

Asigurări împotriva focului, 
„TRANSSYLVANIA" SIBi 

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 
de cele ma i favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi r omân i gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plâtire simplă sau 
duplä a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
S u m e l e pl&tite pentru p a g u b e de foc p â n ă l a f inea anulu i 1910. 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă a c h i t a t e . . . . . . 

S t a r e a as igurăr i lor c u sflrşitul anului 1910 | v i a ţ ă 
Fonduri de întexneiare şi de r e z e r v ă . . . . . 

K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 - 7 8 
4 , 8 3 4 . 8 0 1 - 1 2 

„ 1 1 9 , 8 3 0 . 9 9 2 — 
1 1 , 0 2 0 . 2 6 6 — 

2 ,204 .317-— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi s e dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile 
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Nouă tipografie românească în Arad, strada Zrinyi Nr. Ia . 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţii comitetului nostru naţional. :: :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o o 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: :: :: : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

f 

• é 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 


